

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bnv 12. sz. hír /szerződés magyar-csehszlovák vasutvillamosítási kooperációra/ 1. folyt. harmadik és negyedik sorában a szöveg helyesen:

..bruno goll, a polytechna csehszlovák vállalat igazgatója

/mti/

--

bnv 14. az nszk kiállítók fogadása

t sz/mm szb la

1971. május 27.

hermann kersting, az nszk magyarországi kereskedelmi képviseletének vezetője csütörtökön a margitszigeti nagyszállóban fogadást adott a bnv nszk-beli kiállítóinak tiszteletére. a fogadáson megjelent sebestyén jános, az omfb elnökének általános helyettese, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, a külügyminisztérium és a magyar gazdasági élet több vezető képviselője. ott volt j.b. schöllhorn, az nszk gazdasági és pénzügyminisztériumának államtitkára, aki a bnv alkalmából látogatott budapestre. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseletek több vezetője és tagja. /mti/

--

bnv-vége

-10-

20.45/szb

KF 2045

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1971. május 28.

bb. 1. szombaton és vasárnap: ünnepélyes kisdobos és uttörő-avatás- 260 ezer új kék és vörösnnyakkendő

1/gy/rj zs la

1971. május 28.

több százezer kisdobos számára lesz emlékezetes dátum a mostani hétvége: szombaton és vasárnap szerte az országban több mint 130 ezer negyedik osztályos kisdobos tesz fogadalmat: „... a mai naptól büszkén viselem az uttörők vörös nyakkendőjét, a gyerekeket ünnepélyes csapatösszejöveteleken avatják uttörökké, s ugyancsak 130 ezernél több 7-8 éves kislány és kisfiú tesz kisdobos-igéretet, lép a kéknnyakkendősrők táborába.

az ünnepségeken több mint 150 ezer nyolcadikos pajtás, a legidősebb uttörők bucsut vesznek volt iskolájuktól és uttörőcsapatuktól. többségük jövőre már a kommunista ifjúsági szövetség tagja lesz. a bucsu alkalmával átadják a helyükbe lépőknek a csapatzászlót, s emlékül hagyják kedvelt tábori felszereléseiket, őrsi és rajzszlaikat, őrsi krónikáikat.

somogy, hajdu-bihar, komárom, szolnok és heves megyében az uttörőszervezet idei 25. születésnapjának ünnepségeit, a megyei uttörőtalálkozók eseményeit gazdagítják az összevont uttörő-avatások. a nagyobb városok sportpályáin díszszemléken tesznek fogadalmat a pajtások. ezt követően mindenütt katonák, kisz-fiatalok és avató-szülők kötik a legifjabb uttörők és kisdobosok nyakára a piros vagy kék nyakkendőt.

/folyt.köv./

- 1 -

M.

bb. 1. /szombaton... 1. folyt./rj

az avatóünnepségeken kapja meg a kiesz központi bizottsága vörös-selyem zászlaját minden megye a legjobb munkát végzett uttörőcsapata. az ünnepségeken 800 kisiskolásnak átadják a kiváló uttörőmunkáért járó kitüntetések is. az első, 1919-ben megalakult marx károly uttörőcsapat ma is élő 14 tagjának aláírásával ellátott emléklapokat - az idén először - több mint 15 ezer élenjáró uttörőnek nyújtják át. ezen kívül a csapatok ajándékokkal jutalmazzák a mozgalom különféle akcióiban szép eredményeket elért örsi és rajközösségeket. /mt1/

--

bb. 2. hírek a főváros életéből

1/rj zs la

1971. május 28.

öreg napközi otthona a józsefvárosban

a józsefváros lakóinak csaknem egynegyede van túl hatvanadik életévén, és sokan közülük - egészségi állapotuk miatt - gondozásra, ellátásra szorulnak. ezért a viii. kerületi tanács kiemelt feladatként foglalkozik helyzetük javításával, szociális intézmények létrehozásával. egyebek közt öreg napközi otthonainak létesítését tervezik. az otthon a kerületi vöröskereszt köz-társaság téri helyiségeiben akarják berendezni. a szomszédos néhány helyiség „odacsatolásával”, hatvan idős ember elhelyezését tudnák biztosítani, sőt az ebédlőn, a tálaló és a melegítő konyhán, valamint az orvosi rendelőn kívül klubot és szociális helyiséget is kialakíthatnak.

kulturális centrum az örs vezér téren

a xiv. kerület új városközpontjában, az örs vezér téren kap helyet zugló kulturális létesítményeinek egész sora. a most elkészült fejlesztési terv több tízmillió forintos beruházást ígér: így például a kerepesi út és a nagy lajos király utja találkozásánál épül fel a hatalmas, 3000 négyzetméter alapterületű modern művelődési ház klubokkal, szakkörökkel, előadótermekkel, továbbá egy 600 személyes filmszínház, s egy csaknem másfélezer négyzetméter alapterületű könyvtár. ezen kívül kiállító terem és hangversenyterem, továbbá egy 600 négyzetméter alapterületű ifjúsági színpadot is létesítenek.

/folyt.köv./

12

- 2 -



bb. 2. /hírek... 1. folyt./rj

terézvárosi fertőző-statisztika

a vi. kerületi „fertőző” statisztika az előzőkhez képest lényegesen kedvezőbb - állapította meg a terézvárosi tanács. a javulásban természetesen közrejátszanak az utóbbi esztendőkből bevezetett védőoltások. a kerületben a diftéria megszűnt, s kiveszőben van a szamárköhögés is. az oltások hatására csökkenőben van a kanyaróban, a vérhasban és a fertőző májgyulladásban megbetegedettek száma is. /mt1/

--

bbb. 3. több nyelven, egy akarattal - júniusban rendezik meg a szentendrei nemzetiségi találkozót

vid/gö/rj ká

1971. május 28.

a magyarok, németek, szerbek és szlovákok lakta szentendrei járásban júniusban rendezik meg hetedik alkalommal a nemzetiségi találkozót. a gazdag program filmbemutatókkal kezdődik. dumabogdányban német, budakalászon és pomázon jugoszláv, pilisszántón valamint pilisszentkereszten csehszlovák filmeket vetítenek. látványosnak ígérkezik a budakalászi általános iskolában megnyíló néprajzi kiállítás, ahol nemzetiségi szobákat rendeznek be eredeti butorokkal, népviseleti ruhákkal, tárgyakkal. a járás nemzetiségi községeiben irodalomtörténészek ismertetik majd a szomszédos népek íróinak, költőinek munkásságát, s műveiket kiállításon mutatják be. a gazdag program június 20-án budakalászon fejeződik be. délelőtt a nemzetiségi uttörő együttesek adnak műsort, délután pedig „több nyelven, egy akarattal”, címmel 11 felnőtt nemzetiségi ének, zene és táncegyüttes lép színpadra. /mt1/

--

- 3 -

bb. 4. a fertőző betegségek leküzdéséről, a rákkutatásról és más fontos kérdésekről tárgyalt az egészségügyi világszervezet idei közgyűlésén - dr. Farádi László nyilatkozata

t/ms/rj zs la

1971. május 28.

a napokban érkezett haza a magyar egészségügyi küldöttség genfből, az egészségügyi világszervezet 24. közgyűléséről. a küldöttség vezetője, dr. Farádi László, az egészségügyi miniszter első helyettese a következőkben tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát a világértekezlet munkájáról:

- a közgyűlést a korábbiakban kialakult szokásnak megfelelően a világszervezet főigazgatójának, dr. Candaunak beszámolója vezette be, amelynek alapján meghatározták a további feladatokat, és megtárgyalták a világszervezet költségvetését. a költségvetési vita egyáltalán nem bizonyult simának, amiben nagy része volt a dollár vásárlásos helyzetének, hiszen a közgyűlés idején a svájci bankok három napig nem váltották be a nyugati világ vezető valutáját, a kapitalista világ vezető valutáját, a kapitalista világban immár évek óta tapasztalható inflációs tendencia következtében az előző évi hez képest 9 százalékkal emelték a költségvetést.

- a nemzetközi együttműködés jelentőségét huzta alá a fertőző betegségek megelőzése és leküzdése, a higiénés helyzet javítása érdekében folytatott vita. az egészségügyi világszervezet világméretű küzdelmet folytat a fertőző betegségek megelőzéséért és megszüntetéséért. különösen jelentős a fejlődő országoknak a himlő és a malária ellen nyújtott támogatás. ebben hazánk is nagymértékben kívánsz részét, hiszen például a múlt évben Magyarország félmillió himlő, és 200 000 kolera elleni védőoltására elegendő oltóanyagot bocsátott rendelkezésre.

- igen jelentős a világszervezet irányításával működő lyoni rákkutató központ tevékenysége. ez a szervezet hangolja össze és értékeli világviszonylatban a rákkutatási munkálatokat és közvetlen kapcsolatot tart a kutatóintézetek egész sorával. a rák elleni küzdelem kérdései közül különösen a megelőzés módszerei, köztük a szűrővizsgálatok kerültek reflektorfénybe a közgyűlésen.

/folyt.köv./

MF

- 4 -

bb. 4. / a fertőző... 1. folyt./rj

- az ugynevezett civilizációs ártalmak, a környezet-egészségügy kérdései - a levegő és a vízszennyeződés, a zaj és a rezgésártalom - ma már olyan világméretű probléma, hogy megvitatása lényeges része volt a közgyűlésnek is. a felszólalók sokat foglalkoztak a megelőzés műszaki lehetőségeivel, amilyenek a korszerű fűtéstechnika, a modern építészeti megoldások, a vasutak vilamosítása. a munkaegészségügy terén főleg a bányászok porártalmának csökkentése volt vita tárgya. erre a célra a korszerű gépi fejlesztési eljárásokat, kollektív és egyéni védőeszközöket, berendezéseket ajánlották.

- nagy vita alakult ki a német demokratikus köztársaság felvételi kérelméről. az nszk, amely a világszervezetnek tagja, jogot formál németország egyedüli képviselőjére, ezért az usa-val együtt állást foglalta az ndk felvétele ellen. ha a német demokratikus köztársaság felvételére nem is került sor, megállapítható volt, hogy egyre többen csatlakoznak a demokratikus németország felvételét javasolókhöz. így például a szocialista országok határozati javaslatát - amelyben az ndk felvételét kívánták - tavaly 17, az idén 20 ország írta alá. /mti/

--

bb. 5. szaklevéltár a műegyetemen

1/szö/rj zs la

1971. május 28.

műszaki és kulturális szempontból egyaránt értékes levéltári anyag halmozódik fel hazánk legnagyobb felsőoktatási intézményében, a budapesti műszaki egyetemen. az egyetem rektori tanácsa legutóbb úgy határozott, hogy gondoskodni kell az értékes dokumentumok megfelelő védelméről, szakszerű kezeléséről és a kutatás számára hozzáférhetővé tételéről. ezért létre hozzák a műegyetemi szaklevéltárt. a műszaki-kulturtörténeti szempontból is jelentős szaklevéltár szervezésére máris megtették a kezdeti intézkedéseket. /mti/

--

- 5 -

bb 6. több, mint 55 ezer gyereket nyaraltat a szünidőben a szot

1 v/fk szb la

1971. május 28.

Lassan befejezéshez közeledik a tanév, s jön a gyerekek által várvavárt szünidő. a nyáron több mint 55 ezer gyermek kap szot beutalót, közülük mintegy 20 ezren szüleikkel együtt üdülhetnek.

a szot 19 gyermeküdülőjéből hét a balaton partján van - itt csaknem 30 ezer általános iskolás vakációzik idén -, a többi az ország legszebb üdülőhelyein, a mátrában, a Bükkben, Kőszegen és a Mecsekben. a főszezonra elkészül a fonyódi üdülő, ahol kétheten- te 500 kisdíákot fogadnak.

a gyerekek egy-egy megyeközpontban gyülekeznek, innen szot kísérek viszik a csoportokat az üdülőkhöz, ahol izletes ételek, játékok, sok kis barát, napfény és vidámság várja őket. /mti/

..-

bb 8. kanadai földimogyoró

vid-ká szb bs

1971. május 28.

csaknem negyedszázaddal ezelőtt a békés megyei medgyesegyháza könnyű szerkesztű, televényes talaján honosodott meg a hazai földimogyorótermelés. eleinte kisparcellákon, később a termelőszövetkezetek nagytábláin értek el kimagasló terméshozamokat, s a közkedvelt csemegével ellátták az országot. nem volt ritka az olyan esztendő, amikor 50-60 vagon pörkölt mogyoró került innen közfogyasztásra.

az utóbbi években azonban csökkent a mogyoró terméshozama, amit a szakemberek a vetőmag elöregedésének tulajdonítanak. a medgyesegyházi haladás tsz ezért kanadából hozatott vetőmagot. a kanadai földimogyoró gyönyörűen zöldell a medgyesegyházi határban, s jó termést ígér. a helyi pörköltüzemet a „mogyorószüretig”, sem szüneteltek: a délkelet megbizásából 16 ezer mázsa egyiptomi és szíriai földimogyorót pörköltnek. /mti/

..-

-6-

bb. 7. évadvégi kabaré-mérleg - mit terveznek a két „szomszédvárbán,,?

1/szörj zs la

1971. május 28.

utkereső, kísérletező kedve jellemezte ebben az évadban is a politikai kabaré műfaját. az elmúlt hónapok tapasztalatairól, a műfaj továbbfejlesztésének lehetőségeiről, a legközelebbi tervekről kérdezte a „két szomszédvár,, - a vidám színpad és a mikroscóp színpad - igazgatóját az mti munkatársa.

a révay utcai színház június 27-én zárja kapuit, abody béla, az új igazgató a következőket mondja:

- igyekszem felmérni a jogos, sőt a jogtalan közönség-igényeket, kifürkészni a nálam tapasztaltabbak véleményét, értékelni a kritikákat. ez utóbbiakat a műkorcsolyázó-pontozás módszerével: a legelismerőbb, s a legszigorubb „töröltetik,, , nem számít bele a középarányosba. a felmérés eddigi eredménye: ideai politikai kabarénk jó volt, de jövőre még jobbnak, és két esztendő múlva még annál is jobbnak kell lennie. biztosíték: kitűnő művészeink vannak, talán maguk sem tudják, milyen jók. a nemes szövegtől tovább nőnek. kitűnő a közönségünk is: ha még változatosabb lesz a műsor, tovább gyarapszanak számban és színvonalban, minden eddig bevált kabarészerzőnek bérelt helye van - abc sorrendben említeném többek között kaposi miklós, peterdi pál, romhányi józsef, róna tiberius és szilágyi györgy nevét-, de megnyílt egy másik kapu is. jövőre hámos györgy, kamondi lászló, örkény istván is bemutatkozik nálunk. az eredmény - azt hiszem - előre kiszámítható. s egy név kommentár nélkül: kellér dezsővel is fog találkozni a közönség a révay utcában.

- a legfőbb biztosíték azonban nem a színházon belül van, hanem abban, hogy okunk van a jókedvre. téma van elég, mert nem minden hibátlan. forma is adódik, a politikai kabaré klasszikusan kötött felépítésétől a még harsányabb, önfeledt mulattatásig, s a meghitt kamara-humorig. továbbra is örömmel vállaljuk az egész estét betöltő zenés, vagy zenétlen vígjátékokat, szatirákat is. s a legfontosabb a dolog elvi része. a politikai kabaré nem vész-szelep a gondok megoldása helyett. ez rosszindulatu hazugság. a politikai kabaré a közös öröm, a baráti csipkelődés, a humor nyelvére lefordított közös gondok, a derűs össznépi játékok színtere.

/folyt.köv./

-7-

bb. 7. / évadvégi... 1. folyt./rj

Junius 13-án tartja utolsó előadását ebben az évadban a mikroszkóp színpad, s éppen akkor érkezik az „aki néző akar lenni”, című műsorának jubileumi, századik előadásához. Komlós János, igazgató a következőkben foglalja össze a tanulságokat:

- ebben az évadban minden előadásunkat telt ház, zsúfolt nézőtér előtt játszottuk. Jól vizsgázott a közönség is - elsősorban a pesti közönség. A vizsga tárgya: az aktivitás volt. Köztudott, hogy nálunk nem lehet tétlenül, ülnia nézőtérén, aki néző akar lenni, részt kell vennie az előadások sikerre-vitelében.

- a jövőre nézve legfőbb tervünk: többet tudjanak az emberek nevetni. Megítélésük szerint ez az egyik legfontosabb feladata a politikai kabarének. Mostanában ugyanis többen „sajnálják”, a műfajt: mondván hogy most igazán nem „kunszt”, bátornak lenni. De hát manapság kabaréba nem azért járnak az emberek, hogy ott valamiféle bátorságnak legyenek tanúi, vagy hogy „értseüljenek”, avagy azért, mert ott valamit „kimondanak”, a dolgokat megfogalmazzák, nevének nevezik ma már mindenütt. Az emberek nevetni szeretnének, még hozzá színvonalas produkción. Bizom abban, hogy a lehetőségeket, amelyeket a magyar politikai, társadalmi helyzet, a magyar közélet egész szelleme, jó közérzete, kiegyensúlyozottsága a kabaré számára megteremtett, a jövőben még jobban, még színvonalasabban tudjuk majd munkánkban felhasználni, illetve ennek az egészséges társadalmi millióknak további kibontakozását sajátos eszközeinkkel is tudjuk majd szolgálni.

- szeptemberben nyitjuk a kaput, és mostani kabaré műsorunkat játsszuk továbbra is - átdolgozott formában. Folytatjuk az ifjúsági politikai sorozatunkat is, azzal a tervvel, hogy ennek keretében decemberben újabb politikai dokumentumdarabot tűzünk műsorra. Változatlan törekvésünk: keressük és bővítjük a politikai kabaré színvonalas műfajainak, kifejezési eszközeinek lehetőségeit. Eddig is született néhány „mikroszkóp-műfaj”, gondolok a bábjátás politikai kabaréban való sajátos alkalmazására, a különböző vizuális technikai eszközöknek, a táncnak, az éneknek, a frappáns jeleneteknek, a konferanszoknak, a magánszámoknak a politikai humor szolgálatába állítására. Nos, ezeket, s másokat szeretnénk „művelni”, - ha lehet, az eddiginél jobban, tartalmasabban. /mti/

- 8 -

bb. 9. a telekvásárlástól a vikendházig - a hétvégi birodalom a tv-ben

1/nn/rj zs la

1971. május 28.

Kilenc részes új, filmsorozat kezdődik június 1-én, a televízióban „hétvégi birodalom”, címmel. A folytatásos - egyenként 25-25 perces produkció ötletét az adta, hogy ma Magyarországon csaknem másfél millió embert, mintegy 5-600 ezer családot érint közelről a vikendtelkek, a hétvégi házak problémája. Az adásokhoz a műsor készítői, Pálfalvi Nándor szerkesztő, Fejér Tamás rendező és Király Ottó operatőr szinte az egész országot bejárta. Külön foglalkoznak a sorozat alkotói az ipari és bányavidékek sajátos problémáival is.

Vetítésre kerülő kilenc rész a pihenést szolgáló szabad idő felhasználásához kíván jó-tanácsokat adni, sorra véve a telekvásárlás, a telektervezés vagy éppen a vikendház építés gondját. Bemutatták a ma hazánkban található valamennyi faház-típust is. A felvetődő kérdésekben mondanak véleményt a legilletékesebb szakemberek: építészek, kerttervezők, sőt tanácselnökök is. /mti/

--

bb. 10. fél éve halt ki gyűrűfü - idegenforgalmi célponttá vált az „elnémult falu”,

vid/ká/rj bs

1971. május 28.

Fél éve halt ki a zselici gyűrűfü község. 1970. november 28-án költözött el a faluból az utolsó család és ezzel véglegesen „elnémult”, a több mint hatszáz éves település. A fél-évforduló alkalmából az MTI pécsi munkatársa felkereste az azóta országos nevezetességüvé vált gyűrűfü, hogy megsejmelje: milyen állapotban van a gazdátlan község és az ibafai tanácsnál megtudakolja: milyen sors vár gyűrűfüre?

/folyt.ökv?/

- 9 -

bb. 10. / fél éve halt ki.... 1. folyt./rj

az elnéptelenedett faluban szemmel láthatóan megkezdődött a lassu, feltartóztatlan pusztulás. egyetlen utcájának közepén méteres árkot vájt a dombokról lezuduló esővíz. a vályogházak falai megrepedeztek, a tetőcserepek összetöredeztek és a kémények megroggyantak. az udvarokat és a kerteket felverte a gyom, amely helyenként embermagasságu már. a gyümölcsfák és a szőlőtőkék gondozatlanok. a környező erdők-mezők vadon élő állatai lassan lassan behúzódnak az ember nélküli faluba. a kertek alatt rókák ólálkodnak, az utca porában fécánok fürdőznek.

csupán a hét végén népesedik be ismét gyűrűfü: szombaton és vasárnap kirándulók sokasága keresi fel az „elnémult falut”, a közömbös híres pipamuzeuma mellett nem kevésbé látogatott idegenforgalmi célpontjává vált a gyalogosan vagy járművel érkező turistáknak. sokan - főleg városi lakosok - azzal a céllal keresik fel gyűrűfüt, hogy az elhagyott házakban és udvarokon lakásuk diszítésére alkalmas „népi”, „használati tárgyakat, eszközöket keressenek. kivétel nélkül üres kézzel távoznak azonban, hiszen minden érdemes dolgot magukkal vittek az elköltözött családok.

a mai gyűrűfü további sorsát illeti, máig sincs döntés, annak ellenére, hogy itthon és külföldön sokan érdeklődtek a falu megvétele iránt. a legfőbb probléma az ut hiánya, ut nélkül továbbra sem lenne életképes a hely. budapest xi. kerülete ifjúsági- és gyermek-tábort szeretne kialakítani a vadregényes zselici tájon. az eszperantisták elgondolása: nemzetközi „eszperantó falu”, létrehozása gyűrűfűn. a község alatti völgyben egyébként körülbelül negyven holdas víztároló építését tervezi az ibafai petőfi tsz. a szép mesetársaság tő bizonyára még csak növeli gyűrűfü vonzerejét. /mti/

bb. 11. látványos betyártemetés - startolt a vizisi-változatos ibusz programok a balaton-parton

1/bc/rj la

1971. május 28.

a májusi kánikulában zsufolásig teltek a balatoni touring szállók. sokan kihasználják a kedvezményes előszezon árakat és a főszézonnal vetekedő nyári időjárást. megnövekedett a kereslet az ibusz előszezon programjai iránt is.

/folyt.köv./

- 10 -

bb. 11. / látványos... 1. folyt./rj

a balaton-part egyik legszebb magyaros vendéglőjében, a balatonszéplaki piroska csárdában rendezik a hangulatos piroska partikat. az egyik legérdekesebb program a balaton körüli tura, hévízi fürdéssel, és borkostolóval, majd a végén a látványos betyártemetés műsorával, a rezi gyöngyösi csárdában. a vizisportok kedvelői négyórás jacht-kiránduláson vehetnek részt, ami paprikapartival ér véget a zamárdi paprika csárdában. a tó körüli vizisi iskolák is megnyitják. ám nem csupán a csárdákhoz kapcsolódnak az előszezon touring-akció programjai. a síófoki európa szálló tetőteraszán esténként zenés, táncos esteket rendeznek, valamint hajókirándulásokat tihanyba, ahol már az előszezonban is tartanak orgonahangversenyeket.

a hirtelen jött nyár egyre több vendéget csábít, nemcsak bel- földről, hanem az országhatáron túlról is. a külföldiek és a hazaiak máris csaknem 30 ezer vendégnapra foglaltak szobát az előszezonban. /mti/

--

bb. 12. az országos gyermekvédelmi munkabizottság felhívása

1/vt/rj zs la

1971. május 28.

a nemzetközi gyermeknap - május 30.- alkalmából az országos gyermekvédelmi munkabizottság felhívással fordult a fővárosi és megyei gyermek- és ifjúságvédelmi testületekhez. fűzzék szorosabbra a gyermek- és ifjúságvédelemben érdekelt állami, társadalmi szervek és bizottságok együttműködését. gondoskodjanak arról, hogy a nevelőszülők érezzék a társadalom anyagi és erkölcsi megbecsülését; segítsék a iv. ötéves tervben előirányzott gyermek- és ifjúságvédelmi beruházásokhoz szükséges építőipari kapacitás biztosítását. ösztönözzék a munkahelyi gyermek- és ifjúságvédelmi szervek létrehozását, és segítsék elő azok hatékony működését. szélesítsék az üzemi, vállalati, szövetkezeti szervek anyagi és társadalmi jellegű patronáló mozgalmát. /mti/

- 11 -

bb. 13. eladta a javításra átvett gépkocsit - másfél évi szabadságvesztés

1/bc/rj zs la

1971. május 28.

Horváth Sándor, 44 éves autószerelő, budapesti lakos bizalmába férköztött egy lakást kereső asszonynak, elvitte a XX. kerületben egy épülő öt emeletes házhoz, s megmutatta neki, hogy melyik lakást „szerzi meg”, részére. előlegül kétezer forintot csalt ki tőle, s többet nem jelentkezett. egy férfi a gépkocsiját javításra átadta Horváthnak. ő viszont hamis adásvételi szerződést készített - mellyel azt kívánta bizonyítani, hogy az autót a tulajdonostól megvette - s a gépkocsit 20 ezer forintért eladta. a vevő gyanusnak találta a dolgot, s a rendőrségen kérte, hogy nézzenek utána az ügynek. kiderült, hogy a gépkocsi annak a nevére szerepel a nyilvántartásban, aki javításra átadta, s a tulajdonosnak nincs szándékában eladni. Horváth nem tudott arról a lépésről, amelyet a vevő az ügylet háttérének tisztázására tett, s amikor ismét találkozott vele annak lakásán és tőle 4 ezer forintot átvett, az ott megjelenő rendőrök a csalót letartóztatták. Horváth egy férfinak is ígért lakást, de az nem dőlt be, csupán - okmánybélyegre - 45 forintot adott át neki.

a fővárosi bíróság Horváth Sándort jogerősen másfél évi szabadságvesztésre ítélte. /mt1/

- 12 -

bb. 14. folynak a felvételek, várják még a jelentkezőket az ipari szakmunkásképző iskolákba

1 ol/gg/e sb la

1971. május 28.

a tapasztalat szerint évről-évre növekszik azoknak az általános iskolát végzett fiataloknak a száma, akik a szakmunkásképzést választják továbbtanulásuk formájául. az idén végző több mint 151 000 nyolcadik osztályos közül 131 000-en kívánnak továbbtanulni. ezeknek a fiataloknak több mint a fele, mintegy 70 000-en első helyen választották a szakmunkásképzést. ennél is nagyobb, 60 százalékos ez az arány bácsban, baranyában, hajduságban és szabolcs megyében. budapesten, ahol jobban válogathatnak, a továbbtanulónak több mint egyharmada „egyből”, más tanintézeteknél való próbálkozás nélkül jelentkezett szakmunkástanulónak. ezek az adatok, természetesen, csak a fiatalok érdeklődését tükrözik, még nincsenek teljesen összhangban az iparágak, vállalatok szakmánkénti igényeivel, s az iskolák lehetőségeivel.

a munkaügyi minisztérium szakoktatási főosztálya előzetes felmérést végzett az irányítás alá tartozó ipari szakmunkásképző iskolákban a felvételek menetközbeni alakulásáról. eszerint a csaknem 55 000 férőhelyre 50 000 fiatal általános iskolai, 5 000-et pedig középiskolai végzettséggel vesznek fel. az országos helyzetkép azt mutatja, hogy május elejéig a helyek háromnegyed része betelt. ezen belül a népszerűbb, az úgynevezett „divatos”, szakmákban a felvétel már lényegében befejezettnek tekinthető, ugyanakkor néhány nehezen benépesíthető szakmában még bőven van üres pad.

a minisztérium szakoktatási főosztálya most azoknak a tétovázóknak, tanácstalanoknak kíván segíteni, akik még nem jelentkeztek továbbtanulásra, illetőleg akiknek a felvételi kérelmét másutt elutasították. ezek a fiatalok vidéken a megyeszékhelyen kereshetik fel az ipari szakmunkásképző iskolát, vagy a megyei tanács munkaügyi osztályát, ahol az egész megye vonatkozásában pontos tájékoztatást kapnak arról, hogy jelenleg hol és milyen felvételi lehetőségek vannak. a fővárosban még a legtöbb ipari szakmunkásképző iskolában - különösen a gépszerelő, gépgyártó, valamint építőipari szakmákat oktató intézetekben - van felvétel. a jelentkezés folyamatos, várják azokat, akik a szakmunkás pályát választják hivatásul. /mt1/

7.55/e

-13-

761020

bb. 15. a párthatározat szellemében - javítják a nők munkakörülményeit tatabánya két legnagyobb élelmiszeripari üzemében

vid/e ká la

1971. május 28.

Komárom megye két „nagy konyhájában”, a tatabányai tejüzemben és a husipari vállalatnál felülvizsgálták a nődolgozók munkakörülményeit és példamutató intézkedéseket tettek helyezettük javítására. a husipari vállalatnál mentesítették a nőket a fizikumuknak nem megfelelő munkáktól. alapkövetelményként írták elő, hogy mindegyikük képzettségének megfelelő munkakörbe kerüljön. a kollektív szerződésben meghatározták, hogy a begyakorlási idő után fizikai munkát végző nődolgozó órábérére nem lehet kevesebb hét forintnál. a fiatal szakmunkások besorolásuktól függetlenül teljesítményük szerinti bért kapnak. különösen nagy gondot fordítottak az alacsony keresetű lányok, asszonyok béreinek kiigazítására. a takarítónők bére például 46 százalékkal emelkedett. a munkahelyek felülvizsgálatakor szerzett tapasztalatok alapján intézkedtek arról is, hogy a képesítés nélküli nők szakmunkásvizsgát tehessenek. megoldották, hogy a nőket ne foglalkoztassák éjjeli műszakban, s túlórázásra is csak különösen indokolt esetben veszik őket igénybe. a husipari vállalat vezetői írásban rögzítették, hogy a negyedik ötéves tervben milyen további intézkedésekkel könnyítik nődolgozók élet- és munkakörülményeit. bérük fejlesztésére a következő években 2.5 százalékot szánnak és megkezdik az előkészületeket az ötnapos munkahét bevezetésére.

a tejüzemben - ahol a dolgozók csaknem 70 százaléka nő - elsősorban a női segéd munkások bérét emelték. itt is tervbe vették, hogy a kis- és sokgyermekes anyákat mentesítik az éjszakai műszak alól. /mti/

bb. 16. növekedett a heves megyei lakosság száma

vid/e ká la

1971. május 28.

a szot heves megyei társadalombiztosítási igazgatósága érdekes tanulmányt készített a társadalombiztosítás ötéves fejlődéséről. az összegezés megállapítja, hogy heves megye lakóinak száma az elmúlt öt év alatt 342 ezerrel 348 ezerre emelkedett. ennek oka elsősorban a vidék gyorsított iparosodása, de hozzájárult a mezőgazdasági üzemek fejlesztése is, valamint az a tény, hogy évről-évre növekedett a születések száma. heves megyében csaknem százal több az orvos, 400-al több a kórházi ágy, mint öt évvel ezelőtt. a jelentés beszámol arról is, hogy a mezőgazdasági termelőszövetkezeti tagok közül mind többen szerik meg a szükséges szolgálati időt és kérik nyugdíjaztatásukat. a tsz-nyugdíjasok száma az öt év előtti 666-ról 3 730-ra emelkedett. /mti/

8.00/e

-14-

101020

bb. 17. 1,1 milliárd forint a biztonságosabb vasuti közlekedésre

i v/pá/e la

1971. május 28.

a negyedik ötéves tervben évente egyre többet, összesen 1,1 milliárd forintot költ a vasut biztosító berendezésekre. a fejlesztések eredményeként az állomási biztosító berendezések száma 85-ről 182-re nő. az önműködő térközbiztosító berendezéssel felszerelt vonalhossz pedig a jelenlegi 677 kilométer helyett 1952 kilométer lesz.

a vonatok biztonságosabb közlekedtetése mellett a MÁV az utasok biztonságát is óvja. hogy a gyalogosok ne kényszerüljenek a vágányokon átjárni, több „veszélyes ponton”, gyalogos alul- vagy felüljárót létesítenek. az 1971-72. évi tervek szerint külön szintű átjáró épül balatonlelle felsőn, balatonbogláron, balatonfenyvesen, szántód-köröshegyen, tiszalucan, taktaszadán, forró-encsen, répcelakon, somogyszobon és ózdon. a balesetek elkerülése végett új közúti felüljárót építenek verőce és kismaros között. /mti/

bb. 18. újabb földgázüzem épül a szegedi szénhidrogén medencében

vid/e ká la

1971. május 28.

a szegedi szénhidrogén medencében az utolsó simításokat végzik az új földgázüzemen, s máris újabb gázüzem építkezéséhez kezdtek. az első az olajjal együtt felszínre kerülő, ugynevezett kísérgázokat dolgozza fel, s bocsátja a távvezetékbe, míg a másik, a most épülő, a szabadgázokat, vagyis a tisztán gázt termelő kutak „termését”, gyűjti össze, dolgozza fel és továbbítja majd.

ezt a szabadgáz-üzemet mintegy 270 millió forintos beruházással valósítják meg. végső kiépítése után a 100 négyzetkilométernyi szénhidrogén medencében mélyített 75 kútból gyűjti össze a földgázt, öt gyűjtőállomás közbeiktatásával. egy-egy kisebb kútcsoportból ugyanis először a gyűjtőállomásokra fut össze a gáz, majd ezekből közös gerincvezetéken jut el az üzembe. a gerincvezeték mintegy 16 kilométer hosszú lesz, s a tiszta medrén is áthalad majd.

a hazai gyártmányú berendezésekkel ellátott üzem szeparátorai kiválasztják a gázolint, a vizet és az esetleges más szennyeződést, s a teljesen tiszta, tehát közvetlenül felhasználható földgázt a már épülő szeged-budapest közötti távvezetékbe bocsátja. a terv szerint évente egymilliárd 200 millió köbméter szabadgázt készítenek elő és bocsátanak a szeged-budapesti távvezetékbe. /mti/

8.07/e

- 15 -

101020

bb. 19. újabb negyvennyolc borsodi község kap vezetékes ivóvizet

vid/e ká la

1971. május 28.

Borsod megyében a lakosság segítségével 1975-ig újabb 48 településen építenek vízműveket, illetve vezetékes ivóvíz hálózatot. A munkálatokra 325 millió forintot költenek. A költségekhez az érdekelt községekben vízműtársulásokba tömörült családok 86 millió forinttal járulnak hozzá. A tanács és a lakosság összefogásával készül a dél-borsodi regionális vízmű is, amely a Bükk hegység két karszforrásának, a kácsi és a sályi pataknak kristálytiszta vizét kilenc községbe juttatja el. Ugyancsak vízműtársulások anyagi hozzájárulásával épül fel a tályai körzeti vízmű, amely monok, golop, abaujszántó és tályai több mint tízezer lakójának szolgáltat majd vezetékes ivóvizet.

A negyedik ötéves terv végére már 140 borsodi községnek lesz vezetékes ivóvízhálózata. /mti/

bb. 20. elkészült a murai vízmű távvezetéke

vid/e ká la

1971. május 28.

A nagykanizsa vízellátását szolgáló murai vízmű építése fontos szakaszához érkezett: elkészült a mura parttól a városba vezető 19 kilométeres távvezeték. Az 50 centiméter átmérőjű csőrendszer tíz csőkutból kapja a vizet. Egyidejűleg megkezdődött a víztisztítómű, a 2 500 köbméteres fogadómedence és az ugyancsak 2 500 köbméteres víztorony építése. Nagykanizsa lakossága és az üzemek a terv szerint 1972. első felében kapnak vizet a muraparti kavicssteraszról. /mti/

bb. 21. eger-füzesabony között korszerűsítik a vasuti pályát

vid/e ká la

1971. május 28.

Eger és füzesabony között megkezdték a vasuti pálya korszerűsítését. A növekvő idegenforgalom, valamint a környék iparosodása egyaránt sürgette ezt a munkát. Az első szakaszban füzesabonytól maklárig készül el az új pálya, majd 1972-ben eger állomásig haladnak a vasutvonal építésével.

A program szerint korszerűsítik az egeri pályaudvart is. /mti/

8.18/e

- 16 -

bb 22. az első halálos baleset a metrón

1 v/fk/n y hgy

1971. május 28.

Halálos baleset történt csütörtökön a késő esti órákban a metrón. Kovács Miklós 62 éves pilisi lakos, a Blaha Lujza téri megállóban ittasan a sínekre esett, s az éppen befutó szerelvény elgázolta. Ez volt az első halálos baleset a metró egy éves fennállása óta. /mti/

bb 23. halálos közlekedési balesetek

1 v/fk/ny hgy

1971. május 28.

Figyelmetlenül vezette a monori építőipari szövetkezet tehergépkocsiját a XXI. kerület csepeli úton Györi Árpád 24 éves gépkocsivezető, s közben halálra gázolta harai Lászlóné 43 éves, BKV váltókezelőt. A szerencsétlen asszony a helyszínen meghalt. Györi Árpádot pedig őrizetbe vette a rendőrség.

A kijelölt gyalogátkelőhelyen nem adta meg az előbbséget az 1. számú volán tehergépkocsiján Pápes Béla 40 éves tehergépkocsivezető a VIII. kerület Üllői út és Nagyvárad tér kereszteződésében, s elgázolta dr. Patay Pál, 83 éves nyugdíjast. Az idős ember a helyszínen meghalt. Pápes Bélát a rendőrség őrizetbe vette. /mti/

bb 24. skóciai és angliai látogatását befejezve

tr/ny zs hgy

1971. május 28.

Csütörtökön a késő esti órákban hazaérkezett az a szákszervezeti küldöttség, amelyet Gáspár Sándor, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a SZOT főtitkára vezetett. A küldöttséget a ferihegyi repülőtéren a SZOT titkárságának tagjai fogadták. /mti/

-17-

9.30/ny

161020

bb. 25. szerencsés kimenetelű baleset az Őrs vezér téren

1 v/fk/e hgy

1971. május 28.

kisiklott egy hév-szerelvény két utolsó kocsija az Őrs vezér téri végállomáson pénteken reggel hét óra előtt néhány perccel. a baleset következtében a pálya és a két kocsi meg rongálódott, személyi sérülés azonban nem történt. a baleset okát vizsgálják. a forgalmat a déli órákig rákosfalva és az Őrs vezér tér között - rövid szakaszon - egy vágányon bonyolítják le. /mt1/

bb. 26. ismét olcsóbb a zöldpaprika és a fejes káposzta

1 v/fk/e hgy

1971. május 28.

péntek hajnalban ismét bőséges árumennyiség érkezett a nagyvásártelpre, bár zöldborsóból, ujbungonyából és cseresznyéből még csak részben fedezi a fogyasztók igényét a boltokba vitt áru. zöldborsóból 480 mázsát kaptak az üzletek, amelyet kilónként 13.60 forintért árusítanak, ujbungonyából 133 mázsát, ennek 11.60 forint kilója, cseresznyéből pedig 140 mázsát vásárolhatnak a budapesti fogyasztók, kilónként 14.- forintért. zöldpaprikából a csütörtöki 62 000 darabbal szemben pénteken 170 000 darabot kaptak a boltok, mégpedig az előző napinál 20 fillérrel olcsóbban, 1.80 forintos áron. hatvan fillérrel csökkent a fejeskáposzta ára, bár az előző napi mennyiségnek csak felét /70 mázsát/ kapta a nagyvásártelep szétosztásra. /mt1/

bb. 28. vízbe fulladtak

1 v/fk/e hgy

1971. május 28.

ketten lettek a víz áldozatai. a hármaskörösbe fulladt endrődönél fürdőzés közben farkas imre, 15 éves középiskolai tanuló.

a balatonon fonyód-alsó-bélatelepnél csónakázott barankai józsef 25 éves segédmunkás, somolyai lakos. a csónak felborult és a fiatalember a vízbe fulladt. /mt1/

10.28/e

- 18 -

10/11/40

bb. 27. a szabálytalan és figyelmetlen közlekedés áldozatai

1 v/fk/e hgy

1971. május 28.

figyelmetlenül vezette motorkerékpárját nagy józsef 47 éves szerelő, mátyásdomb községben és nekiütözött egy szabályosan közlekedő tehergépkocsinak. a motorkerékpár vezetője a helyszínen belehalt sérüléseibe.

kerékpárjával szabálytalanul kanyarodott, s közben elütötte egy tehergépkocsi csakó józsefné 51 éves tsz-tagot, a 3-as számú főútvonalon kerecsend és kápolna között. a szerencsétlen asszony a helyszínen meghalt.

gyalogost ütött el személygépkocsijával kaposfüreden dr. Lubics györgy 44 éves szigetvári orvos. a baleset következtében a gyalogos, vörös mária, 60 éves tsz-nyugdíjas a helyszínen meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja.

szentgáli községben kövecses imre 35 éves tsz-tag motorkerékpárjával elütötte kerpács jánosné 72 éves háztartásbelit, aki kórházba szállítása után meghalt. a motorkerékpár vezetője könnyű sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek vizsgálata folyamatban van. /mt1/

bb. 29. halálos üzemi baleset

1 v/fk/e hgy

1971. május 28.

nekiütözött egy panelrakásnak a 4-es épü tehergépkocsijával sulyok imre 35 éves gépkocsivezető, a győr-sopron megyei tanács építőipari vállalatának győri telephelyén. a panelrakás eldőlt, s maga alá temette kiss ferenc 46 éves kőműves, szanyi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a felelősség megállapítására a vizsgálat folyik. /mt1/

bb. 30. növekszenek a tűz okozta károk a mezőgazdaságban - országos értekezlet a mém-ben

t jf/fk/e hgy

1971. május 28.

dr. vágó ödön, a mém főosztályvezetője tartott előadást pénteken a mém-ben azon az országos értekezleten, amelyen a mezőgazdaságban előforduló tüzek megelőzéséről tanácskoztak a szakemberek. elmondotta, hogy az elmúlt évben - 1969-hez képest - csaknem két százalékkal nőtt a tüzesetek száma, a kár összege egy év alatt 4.3 százalékkal emelkedett. /folyt.köv./

10.50/e

- 19 -

10/11/40

bb. 30. /növekszenek...folyt./e

különösen sok szálás takarmány lett a tűz martaléka, az összes veszteség egyharmadát ilyen károk tették ki. az összes tűzkárok 29 százaléka pedig az épületveszteségekből adódnak. a főosztályvezető felhívta a figyelmet arra, hogy a károk még ennél is nagyobbak, mert figyelembe kell venni azt az anyagi kiesést is, amit a takarmányhiány okoz a gazdaságnak, nem is beszélve arról, hogy a tönkrement épületekben hosszabb-rövidebb ideig fel kell hagyni az állattartással, ami szintén rontja a jövedelmességét.

az értekezleten felszólaló szakemberek arról panaszkodtak, hogy a megyei tanácsok illetékes szervei gyakran hiába adnak utalgatást a tsz-ek tűzrendészeti munkájához, a gazdaságok vezetői nem sokat törődnek a jóindulatu figyelmeztetésekkel. legtöbbször csak a tűzrendészeti hatóságok erélyesebb intézkedésére hajlandók reagálni. a szakemberek szerint bebizonyosodott, hogy általában azokban a gazdaságokban pusztítanak a tüzek, ahol nincsen szakképzett tűzrendész. ezért javasolták, hogy a tűzrendészeti hatóságok segítségével nagyobb arányban kezdjék meg a termelőszövetkezeti tagok közül kiválasztott tűzrendészek képzését. /mti/

bb. 31. uttörő parlament szombathelyen

vid/e ká hgy

1971. május 28.

a hatodik vas megyei uttörőparlament pénteken ülésezett szombathelyen. a 30 000 uttörőt és kisdobost képviselő testület ezuttal az uttörőmozgalom 25 éves jubileuma jegyében tanácskozott. résztvettek az ülésen azok az uttörővezetők, akik a mozgalom megalakulásának időszakában létrehozták az első uttörőcsapatokat, s akik később megyei, járási, városi szinten irányították a mozgalmat. az egykori megyei uttörőtíkárok visszaemlékezései után a kisz kb vörös selyemzászlajával kitüntetett csapatok képviselői számoltak be arról, hogyan teljesítették a jubileumi esztendő jelmondatát: „tettekkel köszöntjük az uttörőmozgalom negyedszázados évfordulóját,,

a szombathelyi forradalmi muzeumban ebből az alkalomból kiállítás nyílt vas megye uttörőmozgalmának 25 évéről. /mti/

10.53/e

-20-

TóM40

bb. 35. lottó nyerőszámok

pá/e hgy

1971. május 28.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a televízió székházában megtartott 22. heti lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

6, 23, 27, 37, 59.

a május 31-én megtartandó tárgynyeremény sorsoláson a 21. játékhét szelvényei vesznek részt. /mti/

bb. 32. megkezdték miskolc harmadik panelházas lakótelepének építését

vid/e ká hgy

1971. május 28.

a borsod megyei állami építőipari vállalat brigádjai megkezdték miskolc harmadik panelházas lakótelepének építését. a házgyári termékekből hejőcsabán - a cementgyár közelében - nyolc épületben 319 összkomfortos, központi fűtéssel, hidegmeleg víz szolgáltatással ellátott lakást alakítanak ki. a munkákat úgy ütemezték, hogy az első 58 lakásos épület, amely a cementgyár rekonstrukcióján dolgozók munkásszállása lesz, az őszi hónapokra elkészüljön. /mti/

bb. 33. szabolcsi népmesék német kiadványban

vid/e ká hgy

1971. május 28.

a német szövetségi köztársaságban, münchenben megjelent a „népek találkozása a mesében,, című nemzetközi kiadványsorozat legújabb kötete. a kiadvány e száma magyar és német nyelven látott napvilágot. anyagát dr. erdész sándor, népmesekutató, a nyíregyházi jósa andrás muzeum tudományos munkatársa rendezte sajtó alá. az előszót is ő írta. „a külsőre is igen tetszetős kötet szabolcsi népmeséket, papp jános, jóni ferenc, tarczali adám, a népművészet mestereinek és másoknak legszebb meséit tartalmazza. /mti/

11.25/e

- 21 -

TóM15T

bb. 34. megkezdődött a csongrádi földieper exportja

vid/e ká hgy

1971. május 28.

a szegedi epreskertek, valamint a szatymazi, a domaszéki, a forráskuti ültetvények valósággal ontják illatos termésüket. a hazai piacok ellátása mellett megkezdődött az export is. a szegedi tranzittelepen pénteken 50 mázsa földieperet tettek hűtőva-
gonba és indítottak utnak a német demokratikus köztársaságba. a
szállítás napján szedett gyümölcsöket maguk a termelők „csoma-
golták”, műanyag tálcákra, pontosan lemért félkilós adagokban.
ilyen módon a kiskertekből a külföldi fogyasztókig frissen, törd-
és nélkül jut el a földieper. /mti/

bb. 36. a volán 20-as vállalat /mávaut/

pá/e hgy

1971. május 28.

közlése szerint budapest-vác-szokolya-királyrét vonalon az
autóbuszjáratok - az utjavítás befejezése után - május 29-től
kezdve a kiadott menetrend szerint megindulnak. /mti/

bb. 37. elhunyt jancsik ferencné

tr/e zs hgy

1971. május 28.

jancsik ferencnek, a párt és a munkásmozgalom kiemelkedő
harcosának özvegye elhunyt. bucsuztatása és hamvainak elhelyezé-
se május 31-én délelőtt 11 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 12. kerületi bizottsága.

/mti/

bb. 38. földes lászló hazaérkezett madridból

gg/e hgy

1971. május 28.

a nemzetközi vadászati tanács /cic/ madridban megtartott
ülésén földes lászló mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-
helyettes vezetésével részt vett magyar küldöttség pénteken ha-
zaérkezett. /mti/

-22-

bb. 39. időjárásjelentés

hgy/e

1971. május 28.

a meteorológiai intézet jelenti május 28-án, 12.00 órakor:

ujabb esők

az elmúlt 24 óra folyamán közép-európa és így a kárpát me-
denca időjárásában gyökeres változás kezdődött. a több mint
két hete uralkodó szubtrópusi levegőt fokozatosan kiszorítja a
nyugat- és délnyugat-európa felől több hullámban érkező hűvö-
sebb óceáni levegő. a hűvös levegő első hulláma ma reggel len-
gyelországban, a kárpát-medence térségében és a balkán-félszi-
geten esőket, helyenként zivatart okozott.

hazánkban csütörtökön a délelőtti órákig általában derült,
napsütéses idő volt. a dunántúlon a déli óráktól kezdve erős
felhőképződés kezdődött. előbb a délnyugati, később az ország
többi részén is sokfelé esett az eső, keletkezett zivatar, egy-
két helyen jégeső is hullott. a lehullott csapadék mennyisége
általában csapadéknym és 10 milliméter között váltakozott, de
néhány erősebben zivataros területen elérte a 15-20, vasváron
és kalocsán a 22 millimétert, a legnagyobb csapadékmennyiséget,
29 millimétert a bács-kiskun megyei bányán mértek. a hőmérséklet
napközben 24-30 fokig emelkedett. pénteken hajnalban általában
11-18, a nyugati határszélen 7-10 fokig hűlt le a levegő. ma
delelőtt egy-két hely kivételével erősen felhős volt az ég. né-
hány helyről újabb esőt, záport jelentettek. a hőmérséklet 11
órákor a délnyugati esős helyeken 12-17, máshol 18-22 fok között
volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 22,2
fok volt, a százéves átlagnál 4,1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 753 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 22 fok
volt.

várható időjárás szombat estig: időnként felszakadozó felhő-
zet, újabb esők, helyenként zivatarak. mérsékelt, napközben meg-
élénkülő déli, délnyugati szél, a zivatarak idején átmeneti szél-
erősödés. a nappali felmelegedés keleten is tovább gyengül. vár-
ható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali
hőmérséklet szombaton 17-22 fok között.

a duna vízállása budapestnél 260 centiméter. /mti/

12.58/e

- 23 -

10/1335

bb. 40. ötvenezer baranyai gyermek ünnepe - a kisz központi bizottságának vörös selyemzászlajával tüntettek ki két pécsi uttőrőcsapatot

vid/e fm hgy

1971. május 28.

baranya és pécs ötvenezer kisdobosa és uttőrője háromnapos ünnepség-sorozattal emlékezik meg az uttőrőmozgalom negyedszázados jubileumáról. pénteken a pvs-k-stadionban benkő gyula megyei uttőrőelnök ünnepi gyűlésen nyitotta meg az eseménysorozatot, majd ezt követően megkezdődött a baranyai pajtások olimpiája. a versenyeken kétezer sportoló gyermek vett részt.

az évforduló alkalmából a kisz központi bizottsága vörös selyemzászlóval tüntette ki a mecsekaljai és a pécsszabolcsi uttőrőcsapatot, három másik általános iskola pajtásai pedig az 1919-es marx károly uttőrőcsapat zászlórud-csillagának mását kapták jó munkájuk elismerésül. a pécsi gyerekek ünnepi csapatgyűléseken emlékeztek meg az uttőrőmozgalom évfordulójáról és a gyűléseken részt vettek a mozgalom 25 évvel ezelőtti alapítói is. /mti/

bb. 41. kalinyini pionir-küldöttség somogyban

vid/e fm hgy

1971. május 28.

somogy megye szovjetunióbeli testvérmegyéjéből, kalinyinból háromtagú pionir-delegáció érkezett kaposvárra. a vendégek részt vesznek az uttőrőmozgalom negyedszázados jubileuma alkalmából rendezett ünnepségeken, s megismerkednek a megye uttőrőszervezeteinek tevékenységével. /mti/

bb. 42. ének- és zenekarok „maraton”, hangversenye a keszthelyi helikon-ünnepségeken

vid/e fm hgy

1971. május 28.

keszthelyen, a helikon-ünnepségek második napján, pénteken folytatódott a résztvevő 93 közép- és szakmunkásképző iskola 3 500 diákjának kulturális vetélkedői. a város valamennyi nagyobb középületében és iskolájában „telt ház”, előtt folytak a vetélkedők. a petőfi filmszínházban került sor a vers- és prózamondók versenyére, az agrártudományi egyetem dísztermében 24 zenekar és kamaragyüttes kezdte meg „maraton”, hangversenyét, a pártszékház nagytermében pedig a szólóénekesek szerepeltek. pénteken kezdődött meg a vonós- és fuvós hangszerlisták bemutatója is. /mti/

- 24 -

13.07/e

Tólasz

bb. 43. megyei uttőrő-parlament salgótarjánban

vid/e fm hgy

1971. május 28.

mintegy háromszáz uttőrő részvételével tartották meg pénteken salgótarjánban az 5. nógrád megyei uttőrő-parlament tanácskozását. jelen voltak a megyei és a városi pártbizottság, és tanács képviselői, valamint skoda ferenc, a kisz nógrád megyei bizottságának első titkára. a nógrádi uttőrők eszmecseréjén részt vettek a közép-szlovákiai kerület pionir-szervezetének küldöttei, s az óbudai testvérszervezet képviselői is. pesenyánszki lászló, a salgótarjáni csizmadia-uti iskola hetedik osztályos tanulója tartott beszámolót nógrád megye uttőrőinek életéről, majd a meghívott felnőttek válaszoltak a pajtások kérdéseire.

az 5. nógrád megyei uttőrőparlament résztvevői felhívást intéztek a megye uttőrőihez. felszólították a nógrádi pajtásokat, hogy a tanulásban és az uttőrőéletben elért jó eredményekkel köszöntsék a mozgalom negyedszázados évfordulóját. /mti/

bb. 45. tanácskozott a 3. hadtudományi vándorgyűlés

t fe/mné/e zs hgy

1971. május 28.

az európai béke és biztonság politikai, katonai kérdései szerepeltek azon a tanácskozáson, amelyet a tit hadtudományi választmánya és budapesti szakosztálya rendezett pénteken a tit természettudományi stúdiójában.

a 3. hadtudományi vándorgyűlés megnyitó előadásában dr. pataki istván alezredes, a történelemtudományok kandidátusa összegezte a varsói szerződés tagállamainak a kollektív biztonság megteremtésére irányuló javaslatait, törekvéseit. méltatta a szovjetunió vezető politikai és katonai szerepét az európai és a világbéke biztonságának fenntartásában.

a nato jelenlegi helyzetével török árpád alezredes, az nszk katonapolitikájával fodor páál alezredes foglalkozott előadásában. szabó ferenc alezredes beszámolójában a varsói szerződés és az európai biztonság gondolatát fejtette ki, míg keresztési józsef alezredes a magyar néphadseregnek a varsói szerződésben elfoglalt helyével foglalkozott.

az előadások után több katonapolitikai ismeretterjesztő filmet vetítettek le a résztvevők előtt. /mti/

13.23/e

-25-

Tólasz

bb. 46. új turistaszálló debrecenben

vid/e kz hgy

1971. május 28.

százhatvan ágyas új turistaszálló készült el debrecenben, a nagyállomás előtti új városrészben. a csaknem hétmillió forintos költséggel épült kétemeletes turistaszálló a hortobágyi lovasnapok alkalmával fogadja az első vendégeket. /mti/

bb. 47. több mint ötezren vettek részt a borsodi műszaki hetek rendezvényein

vid/e kz hgy

1971. május 28.

pénteken tartott tudományos ülésekkel befejeződtek a 9. borsodi műszaki hetek. a mtesz borsod megyei szervezetéhez tartozó 23 tudományos egyesület közös rendezésében május 3-án kezdődött eseménysorozat több mint félszáz ülésén 250 előadás hangzott el borsod megye iparának, mezőgazdaságának időszérii kérdéseiről. az előadásokon és az azt követő vitákon több mint ötezer szakember vett részt. a műszaki hetek keretében az idén első alkalommal a miskolci nehézipari műszaki egyetem tanárai is tájékoztatták az egyes iparágak szakembereit a különböző tanácskéken befejezett vagy folyamatban lévő kutatásokról. /mti/

bb. 48. dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter mondott beszédet a 125 éves gyulai kórház jubileumi emlékülésén

vid/fm/ny hgy

1971. május 28.

pénteken jubileumi emlékülést rendeztek Gyulán, a városi tanács dísztermében a gyulai megyei kórház fennállásának 125. évfordulója alkalmából. a megjelenteket dr. Taby László, a békes megyei tanács egészségügyi osztályvezetője köszöntötte, majd dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter mondott ünnepi beszédet.

ezután dr. sáró andrás, a gyulai kórház igazgató-főorvosa a 125 éves kórház fejlődéstörténetét ismertette. többek között elmondotta: annak idején Gyulán tíz ágyas magánkórházként épült az első pavilon, amely a századforduló után került állami kezelésbe és akkor kezdődött meg gyorsütemű továbbfejlesztése. ma már 1400 ágyas egészségügyi intézmény, amelynek korszerűsítésére az állam az utóbbi években nagy összegeket fordított.

/folyt köv/

-26-

14.00/ny

Tó 1425

bb 48. / dr. szabó zoltánfolyt/ny

a délelőtti programban dr. zoltán lászló budapesti egyetemi tanár az agyi érbetegségekről, dr. varró vincze szegedi professzor pedig a modern gyomor-diagnosztikáról tartott előadást.

délután a miniszter a megyei és városi vezetők társaságában megtekintette Gyula város nevezetességeit, közöttük a várfürdőt, a vizgyógyászati intézetet és a jubiláló kórházat. a jubileum alkalmából adták át rendeltetésének a kórház korszerűsített sebészeti osztályát. /mti/

bb 49. június 5-9. között budapesten zajlik az v. országos uttörő találkozó

t gy/fk/ny zs hgy

1971. május 28.

június 5-9. között budapesten kerül sor az v. országos uttörő találkozóra, amelyre több tízezer uttörő, köztük 6 ezer vidéki pájtás, valamint 11 külföldi testvérszervezet delegációja hivatalos - jelentette be pénteken szabó lászló, a magyar uttörők szövetsége országos elnökségének titkára a muosz-ban megtartott sajtótájékoztatóján, amelyen a gyermekszervezet idei 25. születésnapjának ünnepségeivel kapcsolatos színes programokról adott tájékoztatást.

június 5-én szombaton az ünnepi díszbe öltöztetett keleti, nyugati és kelenföldi pályaudvarokra érkeznek a vidéki pájtások, akiket vendéglátóik, a budapesti uttörők fogadnak. ezen a napon kerül sor a nemzeti múzeumban a „négyedszázad az uttörőszövetségben”, című országos reprezentatív kiállítás megnyitására. az ünnepségen osztják ki a jubileumi pályázatok győztesének járó jutalmakat is. délután a parlamentben tartják meg az uttörővezetők jubileumi emlékülését.

tízezer fehéringes, piros nyakkendős uttörő ültet meg ünnepélyesen fogadalmát, június 6-án vasárnap délelőtt a felvonulási téren sorra kerülő jubileumi seregszemlén. ezt színpompás felvonulás követi, amelyen több mint 20 ezer kisiskolás vesz majd részt. délután a Duna Margitsziget-Lánchid szakaszán zajlik majd az uttörőflotillák víziparádéja. a nap eseményei este az Erkel színházbeli „jubileumi tábor-tűz”, című előadás-sal, a kulturális versenyek győztes zenekarainak, tánc-csoportjainak, kórusainak és szavalóinak bemutatójával zárulnak.

/folyt köv/
14.05/ny

-27-

Tó 1425

bb 49. / junius 5-9 közöttfolyt/ny

junius hetedike ,, játéknapp,, : reggeltől estig mintegy 26 ezer kisdíák veszi birtokába a vidámpark játéktermeit, s körülbelül 20 ezer pajtás ajándéka lesz állatkerti körseta. délután, a városligeti gó, vízi számháboru színhelye lesz. nyolcadikán kezdődik a farkashegyi jubileumi hadijáték. a ,, védősegreg,, összesen 1500 budai uttörő, a város nyolc különböző pontjáról játékos akadályversenyekkel tüzdelt utakon érkeznek meg a ,, hadszíntérre,,. hasonló nehézségi- ügyességi versenyeken át jutnak el a ,, támadók,, is - mintegy 3.500 pesti pajtás - az ütközet színhelyére, majd megkezdődik a több órás számháboru. a kisstadionban 400 uttörő játék- és sportparádéját láthatja mintegy 12 ezer meghívott. este látványos felvonulás ígér élményt gyermekeknek, felnőtteknek egyaránt. a gellérthegyi jubileumi parktól mintegy 1500 pirosnyakkendős vonul kivilágított Lampionokkal a gellért téri szovjet hősi emlékműhöz, amelyet ünnepélyesen megkoszorúznak. ezt követően tűzijáték jelzi majd a találkozó végét.

a találkozó idején 26 fővárosi moziban rendezik meg az uttörő-filmhetet: délelőttönként az elmúlt 25 év legnépszerűbb ifjúsági filmjeit vetítik. a gyermekeknek uttörő igazolványuk felmutatására kedvezményes helyárakat biztosítanak. a magyar posta díszes jubileumi emlékbélyeget bocsát ki, amely junius 5-én lát napvilágot. /mti/

..-

bb 50. gyorstisztító patyolat szalon nyílt a fő utcában

t pr/ny zs hgy

1971. május 28.

pénteken az 1. kerület fő utca 10. szám alatt megnyitották a fővárosi patyolat vállalat első budai gyorstisztító szalonját. dr. lászló györgy, a vállalat igazgatója elmondotta, hogy a szalonban felszerelt angol vegytisztító gép 40 perc alatt 9 kilogramm felsőruhát tisztít, s az ügyes konstrukcióju vasalógépek segítségével ebben az üzletben naponta 200 megrendelést szolgálhatnak ki. a reggel 7-től este 7-ig nyitva tartó gyors-tisztító átadásával megkezdődött a budai patyolat szalon-hálózat kiépítése: a második üzletet még az idén megnyitják a mártírok útján. a gyorstisztító szalonban a beadott ruhák vegytisztítása megvárható, illetve 6, 24, 48 és 72 órás határidő között választhat a megrendelő. /mti/

14.10/ny

-28-

Tóthk

bb. 51. oktatástechnikai kiállítás nyílt

pá/e zs hgy

1971. május 28.

pénteken a benzúr utcában a budapesti elektroakusztikai gyár kamarakiállításán mutatta be új oktatástechnikai eszközzeit, köztük a bnv-n a fővárosi tanács nagydíjával kitüntetett magnocorr kollektív oktató berendezést. hartai andrás, a beag műszaki igazgatója tájékoztatta a megjelent szakmai közönséget a vállalat széleskörű oktatástechnikai fejlesztési programjáról. /mti/

..-

bb. 52. megyei uttörő találkozó debrecenben

vid/e fm hgy

1971. május 28.

debrecenben pénteken megyei uttörő találkozót rendeztek, amelyre a városból és hajdu-bihar megye községeiből 320 pajtás érkezett. körtvélyesi gyula, a kisz debreceni városi bizottságának titkára köszöntötte a pajtásokat.

az uttörőházban az első debreceni uttörők és uttörővezetők találkozója került sor, amelyen felelevenítették a 25 évvel ezelőtti eseményeket. /mti/

..-

bb. 54. magyar-csehszlovák vízügyi tárgyalások

t sb/fk/e hgy

1971. május 28.

breinich miklósnak, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettesének vezetésével hazatért pozsonyból a magyar vízügyi küldöttség, amely a határvizek vízgazdálkodási feladataival foglalkozó magyar-csehszlovák közös műszaki bizottság ülésén vett részt. a több mint egy hetes tárgyaláson meghatározták a duna, a tiszta, az ipoly és több kisebb folyó közös érdekű szakaszának ideai folyamszabályozási programját. tárgyaltak a határmenti folyók vízszennyeződésének csökkentéséről és az árvédekezés idején szükséges együttműködés, valamint kölcsönös tájékoztatás továbbfejlesztéséről. a magyar- és a csehszlovák vízügyi szakemberek megtekintették az ipoly határmenti szakaszának folyamszabályozási munkáit. /mti/

..-

14.20/e

- 29 -

Tóthk

bb. 53. elhunyt filó gusztávné,

hgy/e

1971. május 28

a párt és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. bucsuztatása június 1-én, kedden 14.30 órakor lesz a farkasréti temető halottasházából.

mszmp 13. kerületi bizottsága

/mti/

bb. 55. nyers rezső a hazai fésűsfonó és szövőgyárban

fk/e hgy

1971. május 28.

nyers rezső, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken a hazai fésűsfonó és szövőgyárba látogatott. elkísérte látogatására klézl róbert, a központi bizottság osztályvezető helyettese, nagy richárd, az mszmp budapesti bizottságának titkára, valamint lukács mátyás és dr. tancsik rudolf, az mszmp 20. kerületi bizottságának titkárai. sári sándor, a gyár vezérigazgatója és árgyelán györgyné, a gyári pártbizottság titkára tájékoztatta a vendéget a gyár eredményeiről és feladatairól, aki ezután üzemi látogatáson vett részt. a délután folyamán találkozott és megbeszélést folytatott a gyár párt-, gazdasági és tömegszervezeti vezetőivel, aktivistáival. /mti/

bb. 56. szombaton kezdődik a könyvhét

i tf/mm/e zs hgy

1971. május 28.

több tucat újdonsággal töltötték fel a könyvesboltok készletét a szombaton kezdődő ünnepi könyvhétre. a könyv-vásár listáján a korábbi könyvhetekénél kevesebb, 38 cím szerepel, ugyanis könnyíteni akartak a válogatáson. az újdonságok összesen 760 000 példányban kerülnek forgalomba. a kevesebb ünnepi kiadvány már csak azért sem jelent szűkebb választékot, mert az év első felére időzített kortársi és klasszikus, hazai és külföldi művek természetesen ugyancsak ott lesznek a könyvhét választékában. valamennyi műfaj kedvelői találhatnak majd érdeklődési körüknek megfelelő friss könyveket.

hagyomány már, hogy a könyvhét országos megnyitóját a liszt ferenc téri ady-szobornál tartják. a mostani ünnepségre szombaton 11.30 órakor kerül sor: dobozy imre, a magyar írók szövetségének főtitkára mond köszöntőt az olvasóknak, az írók és a könyvbarátok mindig sikeres seregszemléjéhez.

/folyt.köv./
14.23/e

- 30 -

bb. 56. /szombaton kezdődik...folyt./e

már állnak a fővárosban a színes könyvpavilonok és az alkalmi árusító sátrak. budapest legforgalmasabb pontjain működnek majd a szabadtéri elárúsítóhelyek. a váci utca ismét könyvutcává lép elő, itt önálló sátrakat helyeznek el a hazai kiadók, és ugyancsak itt kínálják termésüket a szomszéd országokból „vendégszereplőként”, bekapcsolódó kiadók.

gazdag eseménysorozatot ígér a könyvhét. a központi rendezvények közül a pesti színházban szombat este rendezendő reprezentatív irodalmi műsor emelkedik ki - a televízió másnap egyórás adásban közvetíti erről az irodalmi estről. ugyancsak szombaton találkozhat a közönség - 11 órától - a magyar származású, világhírű francia regényíróval, vercors-szal, akitől legutóbb „a meduza tutaja”, jelent meg: kötetét a szerző a lenin körút 20. szám alatti európa könyvesboltban dedikálja. a magvető kiadó egerben rendez könyvheti író-olvasó találkozót a gárdonyi géza színházban. a rádió is kiveszi részét a könyvek népszerűsítéséből: kétszer egyórás kvíz-műsort sugároz a 6-os stúdióból, irodalmi tájékozottságukról adhatnak számot a vetélkedő-kedvű könyvbarátok.

mindhárom könyvterjesztő vállalat - az ákv, a művelt nép és a szövkönyv - rendez munkahelyi könyv-vásárokat, kiállításokat. az írószövetségben ezekben a napokban százával érkező meghívóleveleket regisztrálnak és továbbítanak az olvasói találkozóra invitált szerzőkhöz.

a könyvhét, illetve könyv vásár „hivatalosan”, most a szokásosnál rövidebb ideig tart: június 4-én fejeződik be. /mti/

bb. 58. vályi péter fogadta a lengyel külkereskedelmi minisztert

pá/e zs hgy

1971. május 28.

kazimierz olszewski lengyel külkereskedelmi minisztert, aki a bnv alkalmából érkezett hazánkba, hivatalában fogadta vályi péter, a kormány elnökhelyettese. a megbeszéléseken részt vett dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

14.32/e

- 31 -

To 14 45

To 14 45

bb 57. pécs lakóépületeinek 54 százaléka elavult - a lakás-
karbantartás fejlesztéséről határozott a városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/kz/ny hgy

1971. május 28.

pécs lakóépületeinek 54 százaléka öreg, elavult. fenntartásuk, állaguk megóvása nagy feladatokat ró a pécsi ingatlankezelő vállalatra, amely csaknem 22 ezer lakásnak viseli a gondját. az általános lakáskarbantartási feladatok sajátos problémákkal párosulnak a 2000 éves mecsekfaljai városban. a teljes épületállomány hat százaléka műemlék és ezeknek eddig csupán negyedrészt ujitották fel. a kiterjedt pécsi pincelabirintus gyakran - évente 10-15 alkalommal - okoz veszélyes talajrokkantást az épületek alatt.

a városi tanács végrehajtó bizottsága ezen okok miatt tűzte pénteki ülésének napirendjére a lakáskarbantartás és az ehhez kapcsolódó szolgáltatások helyzetének kérdését. a iv. ötéves terv időszakában száz százalékosan fejlesztik a lakáskarbantartást pécsen, s így módon biztosítják az épületek tervszerű megóvását. ennek érdekében 33 millió forintos költséggel fejlesztik az ingatlankezelő vállalatot. az építőipar kapacitását például megkétszerezik.

a történelmi belváros rendezési tervével összhangban rekonstrukciós tervet dolgoznak ki a műemléki épületek felújítására. ez rendkívül gondos munkát igényel, hiszen a műemlék-házak felújítása kétszerannyiba kerül, mint az egyéb épületek tatarozása. a gyakori talajrokkantások miatt fejlesztik az ingatlankezelő vállalat mélyépítő tevékenységét és speciális gépekkel - például cementinjektáló berendezésekkel - látják el. a karbantartó munka folyamatosságát jelenleg erősen hátráltatja a szakmunkás-hiány, ezért tanműhelyt állítanak fel az ipari tanuló képzés fejlesztésé végett. az építési szolgáltatások körének bővítése érdekében pedig - a város területi elhelyezkedésének megfelelően - építőipari bázisokat hoznak létre. /mt1/

14.55/ny

-32-

bb. 59. magyar-boliviai egyetemi egyezmény

1/szörj zs hgy

1971. május 28.

pénteken az eötvös Lóránd tudományegyetem tanácstermében együttműködési szerződést és munkatervet irtak alá az elte és a bolíviai la paz-i egyetem vezetői. a két egyetem közötti együttműködésről szóló okmányt magyar részről nagy károly rektor, bolíviai részről pedig oscar prudencio cossio rektor látta el kézzel. az aláírásnál jelen volt a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több képviselője is.

az 1972-73-as évekre szóló megállapodás többek között tartalmazza oktatók, tudományos kutatók és egyetemi hallgatók szakmai tapasztalatcseréjének lehetőségeit, kiterjed a publikációk és tudományos eredmények cseréjére is. /mt1/

-. -

bb. 60. esők. záporok

1/sb/rj hgy

1971. május 28.

a meteorológiai jelentések szerint pénteken befelhősödött a kárpát-medence és sokfelé volt eső, zápor, zivatar. az ország felett sokáig megtelepedett meleg szubtrópusi levegőt ugyanis most már fokozatosan kiszorítja a nyugat és délnyugat európa felől több hullámban beáramló óceáni levegő. e hűvös front első hulláma okozta pénteken a felhősödést és az esőket. a déli órákban zivatar vonult végig debrecenen és szegeden, zápor volt szombathelyen, nagykanizsán, kékestetőn és keszthelyen, s csendes eső üdítette a tájat zalaegerszeg körzetében. a meteorológiai intézet előrejelzése szerint a hét végén is bőven lesz részünk felhőkben, helyenként újabb esőben, zivatarokban. számíthatunk arra, hogy az évszaknak megfelelő normára hűl le a hőmérséklet, s napközben általában 20 fok körül alakul. /mt1/

-. -

15.20 rj

- 33 -

NA-15 40

bb. 61. bolgár komszomol-küldöttség a drávai harcok színhelyén

vid/fm/rj hgy

1971. május 28.

a magyar honvédelmi szövetség meghívására hazánkba látogatott a bolgár ifjúsági szövetség - a dimitrovi komszomol - központi bizottságának küldöttsége. a vendégek pénteken a dél-baranyai harcokban felkeresték a bolgár hősök temetőjét. ötezer harcos nyugszik itt, akik az 1945-ös dráva-menti nagy csatákban áldoztak életüket népünk felszabadításáért. a bolgár fiatalok megemlékeztek a magyar földben pihenő hősekről és elhelyezték a komszomol kosszoruját a katonai emlékműnél.

a küldöttség ezután pécsre látogatott, ahol a magyar honvédelmi szövetség tevékenységét tanulmányozta. a vendégek találkoztak az mhsz baranyai és pécsi vezetőivel, üzemi titkáraival, s kicserélték tapasztalataikat a honvédelmi nevelés és képzés kérdéseiről. felkeresték a mecseki ércbányászati vállalatot, ahol a lövész- és modellező-klubok munkájával ismerkedtek.

a bolgár komszomol-küldöttség pécsi-baranyai programjának befejeztével elutazott budapestre. /mti/

--

bb. 62. piackorszerűsítés, új abc áruházak budapesten - háziasszonyok, városrendezőkankétja

t/tf/rj zs hgy

1971. május 28.

ötvenkét piac és vásárcsarnok működik budapesten, együttes áruforgalmuk az elmúlt 8 évben csaknem a kétszeresére növekedett, 1970-ben például több mint 3,7 milliárd forint volt. e vásárló helyek fontossága az élelmiszerkereskedelem korszerű üzlethálózatának kiépülésével sem csökkent, ellenkezőleg: növekedett - erről volt szó azon az ankéton, amelyet péntek délután rendeztek a hazafias népfront budapesti bizottságánál.

/folyt.köv./

15.25 rj

- 34 -

1545

bb. 62. / piackorszerűsítés,.... 1. folyt./rj

a legilletékesebbek, a piacokat és csarnokokat fenntartó fővárosi tanács képviselői, illetőleg a családi beszerzések felelősei, a háziasszonyok, és az ő érdekeit is képviselő népfrent-nőbizottság munkatársai vitatták meg, hogyan kapcsolódnak a kereskedelmi ellátáshoz, milyen fejlesztést igényelnek az élelmiszerek, főként a zöldség és gyümölcsfélék klasszikus formájú árusítóhelyei. a legsúlyosabb gond, hogy nincs elegendő pénz a piacok és csarnokok korszerűsítésére, holott a legtöbb már a századforduló óta működik. fenntartásukra a III. ötéves terv éveiben összesen 73 millió forint jutott, s ebből csak 30 milliót fordíthattak beruházásra, új pavilonok, standok létesítésére. ugyanakkor a legtöbb szabadtéri vagy zárt piacnak kicsi az alapterülete, terjeszkedni viszont aligha lehet - a megoldás - úgy tűnik - az emeletes abc áruházak építése.

számos érdemi észrevétel, javaslat hangzott el az ankéton. indítványozták, hogy az épülő városközpontok, illetőleg városközpont-rekonstrukciók tervezésénél - újpesten, kőbányán, rákospalotán, pestszécsiben és másutt - fontos járulékos beruházásként számoljanak piaci lehetőségekkel is. természetesen a városképi szempontokról sem szabad elfeledkezni, ezért sürgetőleg vetették fel a népfrentban, hogy gondoskodni kell piaci és vásárcsarnoki tippstervek kidolgozásáról.

bejelentették az ankéton, hogy a IV. ötéves terv során korszerű bevásárló központot létesítenek Óbudán, már készen vannak a tervek egy szövetkezeti áruházhoz Kelenföldre, a Batthyány téri csarnok-épületet valószínűleg emeleti szint ráépítésével bővítik, a Hungária körut és a Kerepesi ut kereszteződésénél levő kispiacot fel számolják és helyébe nagykapacitású abc áruházat építenek. /mti/

--

15.30 rj

- 35 -

1545

bb. 63. megalakult az ország első üdülőszövetkezete

vid/kz/rj hgy

1971. május 28.

Balatonföldváron megalakult az ország első üdülőszövetkezete. az újszerű szövetkezési forma iránt nagy az érdeklődés: Balatonlelén már folyamatban is van a második üdülőszövetkezet szervezése. az mti munkatársa az üdülőszövetkezetek szervezésével, működésével kapcsolatban kérdéseket intézett Németh Józsefhez, az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek Somogy megyei szövetségének lakásszövetkezeti titkárához.

Németh József válaszában rámutatott, az üdülőszövetkezet szervezésének gondolata már az elmúlt év őszén felvetődött, csupán az várt tisztázásra, hogy ki legyen a gazdája. az építettni szándékozók ezzel kapcsolatban elvárták azt is, hogy a „gazda”, a lakásszövetkezet, illetve lakásszövetkezetek érdekképviselőjét is ellássa, az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek megyei szövetsége - a mező- a felkérés alapján örömmel vállalta el ezt a feladatot s az említett követelménynek is eleget tud tenni.

az első üdülőszövetkezetnek kilenc tagja van, közülük négy kaposvári, öt pedig oroszlányi lakos. a mezőv segítségével elkészített alapszabályzat az illetékes országos szervek már jóvá is hagyták. az ingatlan megvásárlásához szükséges összegre, továbbá az építkezésnél felmerülő költségekre a mezőv egy-számlát nyitott. ezen kezelik az építkezés lebonyolításához szükséges pénzt, később pedig a fenntartáshoz, tatarozáshoz szükséges összegeket. az utóbbit meghatározott havi részletekben rendszeresen fizetik majd a szövetkezet tagjai.

az ország első szövetkezeti üdülőházának építése már folyamatban van. háromszintes lesz. a 35 négyzetméter alapterületű szoba-hallos lakrészekhez főzőhelyiség és fürdőszoba is tartozik. a költségek egy-egy szövetkezeti tagra számítva, körülbelül 100 ezer forintot tesznek ki.

Üdülőszövetkezetnek bárki tagja lehet, aki kéri a felvételét és befizeti az induláshoz, illetve az ingatlan megvásárlásához szükséges összeget. több rész esetén csökken a fizetnivaló, ezért előnyös ha egy-egy telken minél többen építkeznek. a mezőv mint érdekképviselői szerv saját jogszáival oldja meg az ingatlan vásárlásával kapcsolatos ügyeket, eljár a tervezés és a kivitelezés megszervezésében. ha a tagok úgy akarják, közvetlenül is részt vehetnek az építkezésben, s ezzel jelentősen csökkenthetik a költségeket. /folyt.köv./

15.40 rj

- 36 -

NA 1600

bb. 63. / megalakult... 1. folyt./rj

a Balatonlelén alakulóban lévő újabb üdülőszövetkezetnek 12 tagja van. a tagok száma és a költségek közötti összefüggést jól példázza az a tény, mely szerint ott már a lakrészenkénti költség alig haladja meg a 90 ezer forintot. a mezőv fonyódon és Balatonfenyvesen is tárgyal üdülőszövetkezet létrehozásáról. /mti/

.-

bb. 64. szinte az utolsó órában érkezett az eső - országszerte felüldült a határ

1/jf/rj hgy

1971. május 28.

a mezőgazdászok pénteken az országban csaknem mindenütt fel-lelegeztek; háromhetes, már-már az aszályt idéző szárazság után végre - valahára megjött az eső. a 30 fokos kánikulában sokáig senyedő növények szinte az utolsó órákban kapták meg a várva-várt csapadékot, amely egyik óráról a másikra felüldítette a határt. a vidékről érkező jelentések szerint mindenfelé feléledtek a növények. a szakemberek azonban hangsúlyozzák: egészen pontosan nem lehet még felmérni, hogy hol érkezett időben és hol nem a májusi csapadék. féltő ugyanis, hogy a sok kertészetben, ahol a két hete kiültetett palánták jóformán semmiféle nedvességet nem kaptak, már elkésve érkezett az aranyat érő májusi eső. ezeken a részeken arra lesz szükség, hogy a csapadék nyomán újra palántázzanak, egyszóval: előről kezdhetnek mindent.

valamennyi növényi kultúra számára életet jelent az eső, amelyből ezekben a napokban legalább 20-25 milliméternyire lenne szükség mindenhol ahhoz, hogy a mezőgazdászok „nyugodtan”, alhassanak. ebben az évszakban ugyanis különösen nagy szükség van a nedvességre; a buza már kikalászolt, a növény a szemképződés és a szemfejlődés szakaszában van, a fejlődésnek ebben a periódusában azonban még rövid ideig sem tudja nélkülözni az esőt. tíz-husz centiméter magasra nőtt meg eddig a kukorica, amelynek vetőmagja nemrégén került a földbe. ez a növény, amelynek lombzata még nem fejlődött ki tulságosan és emiatt párolgása is mérsékeltebb volt, eddig aránylag jól bírta a szárazságot, most azonban a csapadéknak szinte minden cseppjét kitudja már használni.

a mezőgazdászok véleménye szerint egy-két napon belül mindenhol nagyot változik majd a határ képe; kiszáradnak a növények, fejlődésük országszerte meggyorsul - hála a kissé későn érkező májusi esőnek. /mti/

.-

15.45 rj

- 37 -

NA 1600

bb 65. komplett ebédek és vacsorák 10 perc alatt - kőszegen végetért az országos élelmiszeripari konferencia

vid-kz szb hgy

1971. május 28.

több gyorsfagyasztott élelmiszert ad piacra a hűtőipar - jelentették be a kőszegen pénteken végetért 3 napos élelmiszeripari konferencián. a nők munkájának könnyítésére olyan széles skálájú gyorsfagyasztott ételválasztékot gyártanak, amelyből változatos, komplett ebédeket, vacsorákat lehet 10 perc alatt találni. ennek érdekében speciális gyorsfagyasztó készülékeket állítanak üzembe. a békéscsabai után rövidesen a dunakeszi hűtőház is termel. a hus, a tej és a konzervipar bővíti hűtött ipari raktárterét, ami az élelmiszerek minőségének javulását eredményezi.

ga:nger györgy, a magyar élelmiszeripari tudományos egyesület főtitkára bejelentette, hogy a szővös és a kertészeti egyetem közösen kísérleteket folytat korszerű, világviszonylatban is ritkaságnak számító cseppfolyós nitrogénnel működő gyorsfagyasztó készülék létrehozására. ezzel a legkényesebb élelmiszerek, például bogycsümmölcsök is kitűnően, minimális károsodással fagyaszthatók. a jelentős devizabevételt nyújtó élelmiszer exportunk növelésében ennek igen nagy lesz a jelentősége.

török istván, az élelmiszeripari gépgyár osztályvezetője a korszerű élelmiszeripari gépekről tájékoztatta a résztvevőket. az iparág évente másfél milliárd forint értékű élelmiszeripari gépet állít elő. ez a sör, a szesz és a cukoripar igényein kívül kielégíti a hazai szükségletet és exportálnak is. 1985-ig két és fél-szeresére nő hazánkban az élelmiszer és élvezeti cikk fogyasztás és ehhez igazodik az élelmiszeripari gépgyártás. komplex géprendszereket terveznek, amelyek a nyersanyag felvételtől a csomagolás-ig szinte emberi beavatkozás nélkül elvégzik a műveleteket. olyan csomagológépek kialakításán dolgoznak, amelyek a gyártási helyen csomagolják az élelmiszereket. például a kenyérgyárakban a kenyeret. /mti/

bb 66. elutazott az osztrák szakszervezeti szövetség ifjúsági küldöttsége

k sb/gg szb hgy

1971. május 28.

a szakszervezetek országos tanácsának meghívására május 24- és 28-a között látogatást tett magyarországon az osztrák szakszervezeti szövetség /ögb/ ifjúsági küldöttsége, amelyet franz mrkviczka, a szövetség ifjúsági titkára vezetett. a küldöttséget fogadta somskőváros, a szot titkára, és kiss károly, a szot ifjúsági bizottságának elnöke. az osztrák fiatalok a magyar ifjúságok és diákok élet- és munkakörülményeit, szakszervezeti munkáját tanulmányozták magyarországon. így látogatást tettek a vasas és a pedagógus szakszervezetben, s találkoztak az egyesült izzó, a budapesti műszaki egyetem és a 201-es számú szakmunkásképző intézet fiataljaival, ifjúsági vezetőivel. az osztrák ifjúsági küldöttség pénteken elutazott budapestről. /mti/

..-
-38-

NA 1670

bb. 71. bányaszerencsétlenség szászváron - négy vājár életét vesztes

vid/fm/rj

1971. május 28.

a mecseki szénbányavállalat szászvári bányájában pénteken 12 óra 30 perckor a negyedik szinten, a franciska telepben kis-méretű vízbetöréssel járó metánkiáramlás történt. ennek következtében az ott dolgozó tanner istván, gyorsok tibor és wiedermann lászló vājárok továbbá müller 10. györgy segédvājár életét vesztes.

a kerületi bányaműszaki felügyelőség a baleset okának és körülményeinek felderítésére vizsgálatot indított. /mti/

..-

bb. 67. tudományos ülés salgótarjánban

vid/fm/rj hgy

1971. május 28.

pénteken salgótarjánban tudományos ülést rendezett a magyar fül-orr-gégeorvosok egyesületének audiológiai szekciója. a konferenciát dr. surján lászló professzor, a budapesti orvostovábbképző intézet tanszékvezető tanára nyitotta meg. a kétnapos konferencián részt vesznek a dán odicon és az osztrák videx cég képviselői, hogy bemutassák hallásjavító készülékeiket, amelyeket a budapesti nemzetközi vásáron is kiállítottak.

a tudományos tanácskozás célja, hogy a szakorvosokat megismertesse a gyógyítás, megelőzés legújabb eredményeivel. /mti/

..-

15.58 rj

- 39 -

NA 1675

bb. 68. ülést tartott a kneb

rj zs hagy

1971. május 28.

a pénteken megválasztott központi népi ellenőrzési bizottság megtartotta első ülését. a kneb megtárgyalta 1971. ii. félévi munkatervét, amelyet jóváhagyásra a kormány elé terjeszt. ezután dr. molnár béla, a kertészeti kutató intézet igazgatója, a kneb munkabizottságának vezetője jelentést terjesztett elő a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium felügyelete alá tartozó kutatási és felsőoktatási intézmények és a mezőgazdasági üzemek szerződéses kapcsolatainak vizsgálatáról. a bizottság a jelentést megvitatta, elfogadta és intézkedés végett megküldi az illetékes szervekhez. /mti/

--

bb. 69. sajtótájékoztató a kalocsai folklór-fesztiválról

vid/fm/rj hgy

1971 május 28.

pénteken kalocsán sajtótájékoztatót tartottak a 111. dunamenti folklór-fesztivál programjáról. a nagyszabású népművészeti seregszemle rendezvényeiről erdős józsef, a megyei tanács elnöke tájékoztatta az újságírókat. az augusztus 19-20-21-én megrendezendő fesztivál érdekes, látványos műsort ígér. huszonhárom hazai népművészeti együttes készül a találkozóra, ezen kívül tíz ország - ausztria, bulgária, csehszlovákia, franciaország, jugoszlávia, lengyelország, az ndk, románia, a szovjetunió és törökország - népi táncosai neveztek be a kalocsai fesztiválra. a részvevő együtteseket az erre a célra alapított fesztivál-zászlóval tüntetik ki.

a háromnapos esemény alkalmából az ország népművész-mesterei is találkoznak. mintegy hatvan népművész készül a bemutatóra, emlyen „fellépnek”, a világhírű kalocsai asszonyok, a tojásfestők, a kopjafa-faragók, a gölöncsérek, a kiskun-kalaposok és a fafaragók.

/folyt.köv./

16.20 rj

- 40 -

NA 16⁴⁵

bb. 69. / sajtótájékoztató... 1. folyt./rj

a fesztivál alkalmából hat - népművészettel kapcsolatos - kiállítás nyílik a bajai, a dunapataji és a kalocsai muzeumokban. bemutatják többek között a népi fafaragók, a parasztfestők, a népi disztóművészek munkáit, molnár jános kerámia-gyűjteményét, a földművelés régi szerszámain, a falusi élet egykori használati eszközeit, valamint a néprajzi témájú könyveket.

a dunamenti városokban tudományos tanácskozásokra is sor kerül. kalocsán a népi táncosok tartanak konferenciát, baján a dunamenti népek disztóművészetéről érkeznek, dunapatajon pedig az önkéntes néprajzi- és nyelvjárási-gyűjtők fórumát rendezik meg.

három helyen bonyolítják majd le a hazai és külföldi tánc-együttesek műsorát. soltvadkerten, bácsalmáson és kiskunhalason külföldi népi együttesek lépnek színpadra, kalocsán kerül sor a menettánc versenyre, a bajai vízi színpadon pedig a gálaestre. a szeli-dí tó partján a népi énekesek és népi hangszer-szólisták lépnek fel. baján rendezik meg a parasztkórusok hangversenyét. /mti/

--

bb. 70. az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács ülése

t/jf/rj hgy

1971. május 28.

pénteken a mém-ben dr. gergely istván miniszterhelyettes elnöklétével ülést tartott az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács, amely ezuttal 51 növény és állatfajta minősítéséről döntött. az ülésen jelen volt dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese is. az ülés résztvevői egyetértettek abban, hogy a köztermesztésre, forgalombahozatalra engedélyezett és különféle minősítési fokozatokkal értékelt hazai nemesítésű fajták között néhány egészen kiemelkedő értékűt lehet találni. ilyen például az egyik horpácsi őszi árpaféle, amelynek szára igen szilárd-tehát gépi betakarításra alkalmas - és a növény a külföldi beteségekkel szemben is ellenálló. a növény „kollekciónban”, nikotin szegény dohányt, gyorsan sarjadó lucernát és az előre csomagolt, hámozott burgonya „készítésére”, kiválóan alkalmas burgonyafajtát bírálták el. az eddigieknél termőképesebb a most minősített hat kukorica hibrid és dicséret véleményét mondtak a komolti kenderféléiről is, ebből ugyanis a fonóipar számára kitűnő nyersanyagot állíthatnak elő.

/folyt.köv./

16.30 rj

- 41 -

NA 16⁵⁰

bb. 70. / az országos.... 1. folyt./rj

a háziasszonyok bizonyára örömmel fogadják majd az új fűszerpaprikákat, amelyeknek az eddiginél magasabb a festék tartalmuk. egy másik fűszerpaprikaféle gépi betakarításra alkalmas. minősítettek egy új, korai hibrid-sárgadinnyét is, amelynek íze kitűnő. a konzerv és mélyhűtő ipar örömmel fogadja majd a budai -fajtájú zöldségsókat.

a fajtaminősítő tanács ezuttal bírálta el először a halfajtákat: most kapott minősítést két pontyfélére. több sertésfajta és egy pulyka-hibrid is sikeresen „vizsgázott”, a fajtaminősítő tanács előtt. /mti/

--

bb. 72. megkésztéreződött tolna megyében a szövetkezeti iparban foglalkoztatottak száma.

vid/kz/rj hgy

1971. május 28.

pénteken szekszárdon tartották VI. küldött közgyűlésüket a tolna megyei kisipari szövetkezetek. résztvett és felszólalt ferenczi tiberius, az okisz elnöke, somi benjamin, a tolna megyei pártbizottság titkára és dr. vigh dezső, a tolna megyei tanács általános elnökhelyettese.

mint a tanácskozáson rámutattak, az utóbbi 5 évben megkésztéreződött a megye kisipari szövetkezeteiben foglalkoztatottak száma. tolna megye 31 kisipari szövetkezetének évi termelési értéke jelenleg már megközelíti az egymilliárd forintot. /mti/

--

16.38 rj

- 42 -

NA 1600

bb. 73. háner józsef köszöntése

1/le/rj zs la

1971. május 28.

háner józsefet, a vasas szakszervezet elnökét 75. születésnapja alkalmából köszöntötte pullai árpád és átadta neki a központi bizottság üdvözlő levelét. a köszöntésnél jelen volt méhes lajos, a vasas szakszervezet főtitkára. /mti/

--

bb 74. végleg elutazott hazánkból

zs/rj la

1971. május 28.

hassan kaghad, a marokkói királyság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb. 75. korszerű csak az lehet, ami hatékonyabbá teszi az oktatást-nevelést - általános iskolai felügyelők országos tanácskozása

t/vt/rj zs la

1971. május 28.

továbbra is számítanak az iskolák azokra az idős nevelőkre, akik már elérték ugyan a nyugdíj korhatárt, de egészségi állapotuk megfelelő s szívesen vállalják az aktív pedagógus-munkát-közölték az általános iskolai általános felügyelők és vezető szakfelügyelők országos értekezletén, amelyet pénteken tartottak budapesten. a tanácskozáson rámutattak, hogy a sok helyen meghonosodott válogatás nélküli, mechanikus nyugdíjazási módszer megszüntetésével enyhíthető a pedagógushiány, ami különösen a tanyai, falusi iskolákat sújtja. mindennek eredményeként a mostaninál kisebb mértékben lesz szükséges képesítés nélküli fiatalok alkalmazása az iskolákban.

szóba került az értekezleten, hogy az ország számos iskolájában folytatnak különféle kísérleteket, keresik az oktatás új módszereit, a különböző tantárgyak tanításának korszerűbb, eredményesebb lehetőségeit. a kísérletezés helyes - mutattak rá -, de mindenütt ügyelni kell arra, hogy túlzásokba ne essenek, a gyerekeket ne tekintsek „kísérleti nyulaknak”,.

/folyt.köv./

17.45 rj

- 43 -

NA 1800

bb. 75. / korszerű csak az lehet,... 1. folyt./rj

nem szabad elfordulnia annak, hogy megalapozatlanul, körültekintés, kellő feltételek nélkül bevezetett kísérleti módszerek esetleg negatív következményekkel járnak, túlterhelést idézzenek elő.

aláhúzták, hogy a következő tanév egyik fő feladata az iskolai élet demokratizálásának erősítése, fejlesztése. ez vonatkozik az iskolavezetésre, módszereire, a tanestületek munkájára csakugy, mint a tanulói kollektívák tevékenységére. fontos, hogy minden tanítványban a közösség egészét érintő kérdésekben az érdekeltek meghallgatásával, előzetes vita alapján döntsenek.

a most záruló tanév egyik pozitívumaként említették, hogy országszerte szorosabbá vált a szülők és a pedagógusok közötti kapcsolat, s ez nem merült ki csupán az osztályzatokat, a gyerekek szorgalmát, magatartását érintő kérdések megtárgyalásában. a szülői munkaközösségek mind hatékonyabb segítő társai az iskoláknak az oktatás-nevelés elvi és gyakorlati problémáinak megoldásában, növekedett aktivitásuk, tevékenységük a korábbinál tervszerűbb. /mti/

.-.

bb. 76. németh károly látogatása békés megyében

vid/kz/rj la

1971. május 28.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára pénteken egy napos látogatásra békés megyébe érkezett. délelőtti rész t vett az mszmp békés megyei bizottsága végrehajtóbizottságának ülésén, majd időszerű kérdésekről tárgyalt a megye vezetőivel. résztvett a megbeszélésen frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára, klauko mátyás, a megyei tanács elnöke, dr. szabó sándor és supala pál, az mszmp békés megyei bizottságának titkárai. a tanácskozás befejeztével németh károly, a megye vezetőinek társaságában meglátogatta a békéscsabai kner nyomdát és a hűtőházat. /mti/

.-.

17.55 rj

- 44 -

Nr 1825

bb. 77. harmincegy aranyérmes bor fejér megyében

vid/kz/rj la

1971. május 28.

befejeződött velencén a fejér megyei borok kétnapos vetélkedője. a versenyre 110 bormintát küldtek be a megye szőlőtermelő állami gazdaságai, termelőszövetkezetei és egyéni termelői. a zsüri 31 bormintát aranyéremre, 51-et ezüstéremre, 26-ot pedig bronzéremre talált méltónak, két mintát oklevéllel jutalmaztak. a móri állami gazdaság tíz aranyérem és két ezüstérem mellett a fejér megyei tanács vándorserlegét is elnyerte. kiváló eredményeket ért el az etyeki célgazdaság is, mind a tíz beküldött bormintája aranyérmet kapott a zsüritől.

v mint a bírálóbizottság megállapította, a tavalyihoz viszonyítva javult a borok minősége és kezelése.

a zsüri az összes aranyérmes bort és az ezüstérmesek nagyrészt is, javasolta az országos borversenyre. /mti/

.-.

bb. 78. a gyógyfürdőkkel foglalkozó orvosok tanácskozása agárdon

vid/kz/rj la

1971. május 28.

a gyógyfürdők fejlesztéséről, az új gyógyhelyek kialakításának lehetőségeiről, valamint a témával kapcsolatos időszerű feladatokról tárgyaltak pénteken agárdon a gyógyfürdőkkel foglalkozó orvosok. tózsér lászló, gárdonyi nagyközség tanácsának elnöke megnyitó beszédében többek között megemlítette, hogy a velencei tó gyógyhatását már a xviii. század második felében felismerték. az azóta végzett vizsgálatok méginkább alátámasztották a hajdani orvosok tapasztalatát: a tó vize alkalmas a mozgásszervi betegségek gyógyítására, a környék klímája pedig jó hatással van a légzőszervi megbetegedésben szenvedőkre.

/folyt./rj

18.03 rj

-45 -

Nr 1825

bb. 78. / a gyógyfürdőkkel... 1. folyt./rj

ezután dr. vadász gyula, az országos gyógyfürdő igazgatóság igazgatója méltatta a velencei-tó jelentőségét, majd dr. dongó pál, az egészségügyi minisztérium országos gyógyfürdő igazgatóságának munkatársa ismertette a gyógy- és üdülőhelyek fejlesztésével kapcsolatos elképzeléseket. mint elmondta, hazánkban tizenöt városban és 54 községben nyolc gyógyhely és 76 üdülőhely van. ezek területi elosztása azonban aránytalan. jónéhány megyében - bács-kiskunban, borsodban, nógrádban, tolnában, zalában - a meglévő adottságok ellenére sincs gyógy- illetve üdülőhely.

a velencei-tavi fejlesztési programról szólva az előadó megállapította, hogy a tó környék kiválóan alkalmas lenne gyógyüdültetés céljaira. a víz - és tó környéki klíma gyógyhatását bizonyították a környék körzeti orvosai is. akik elmondták, hogy a víz nagy foszfortartalmánál, s hasznos összetételénél fogva alkalmas a mozgásszervi megbetegedések gyógyítására. kiváló gyógyhatású a tó iszapja is, ezt a tó környéki lakosság már régen felfedezte. a reumás megbetegedésekre a „népi gyógymód, szerint melegített velencei-tavi iszapot raknak. mint az orvosok megállapították, körzetükben - annak ellenére, hogy a lakosság zöme halászattal, jég- és nádvágással foglalkozik - az átlagosnál kevesebb a reumatikus megbetegedés. jó hatása a klíma az asztmás megbetegedésekre is.

délután dr. springer ferenc, a víb titkára a tó fejlesztési terveiről tájékoztatta a tanácskozás résztvevőit. /mti/

bb. 79. ismeretlen lány életveszélyes sérülése

1/f/rj la

1971. május 28.

életveszélyes sérülésekkel szállították kórházba azt az ismeretlen, 15-16 év körüli lányt, aki körültekintés nélkül haladt át az uttesten, s közben elütötte egy tehergépkocsi a viii. kerületben, a könyves kálmán körut és a vajda péter utca kereszteződésénél. a lány személyazonosságának megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

..

18.10 rj

- 46 -

NA 1830

bb. 80. közlekedési balesetek

rj la

1971. május 28.

a xiv. kerületben, a bartók béla ut és az ercsi ut kereszteződésénél gönczi lajos, 31 éves gépkocsivezető az általa vezetett ca 10-05 rendszámú autóbusszal nem adta meg az elsőbbséget, és összeütközött egy személyautóval. a baleset következtében hutyer a jeno, 44 éves gépkocsivezető, a személygépkocsi vezetője és utasa kucseba vince, 37 éves mérnök, budapesti lakos súlyosan megsérült. mindkettőjüket kórházba szállították a mentők. a rendőrség eljárást indított az autóbussz vezetője ellen.

a ix. kerületben a gubacsi uton a dobozgyári villamosmegállónál takács istvánné, 29 éves budapesti villamosvezető korán indította el a 31-es jelzésű villamost, melyről felszállás közben leesett mikó margit 84 éves dömsödi nyugdíjas. az idős asszony a baleset következtében súlyos sérüléseket szenvedett. a villamosvezető ellen eljárás indult.

a iii. kerületben a miklós utca 1. szám előtt oláh istván, 33 éves műszerész, budapesti lakos ittas állapotban szabálytalan helyen, figyelmetlenül ment át és elütötte egy személygépkocsi. a baleset következtében a gyalogos súlyosan megsérült, kórházba szállították. /mti/

..

bb. 81. súlyos bányaszerecsétlenség történt szászváron

vid/kz/rj la

1971. május 28.

mint már jelentettük, a mecseki szénbánya vállalat szászvári üzemében súlyos - négy bányász életét követelő - szerencsétlenség történt penteken. a baleset 13 óra tájban következett be a bánya negyedik szintjének harmadik keresztvágatában, körülbelül 430 méter mélyen a föld alatt.

/folyt.köv./

18.55 rj

- 47 -

NA 1910

bb. 81. / súlyos ... 1. folyt./rj

a feltevések szerint vízbetöréssel járó metánkiáramlás történt és ennek következtében a vágatban dolgozó négy bányász életét vesztette. a bányamentők a délutáni órákban hozták felszínre tonner István 38 éves csapatvezető vágár, mázai lakos, gyorsok Tibor 31 éves vágár, ugyancsak mázai lakos, Wiedemann László 36 éves vágár, szászvári lakos és Müller György 21 éves segédvágár, váraljai lakos holttestét.

a szerencsétlenség színhelyén azonnal beszüntették a munkát. a vágatot lezárták. az országos és a kerületi bányaműszaki felügyelőség, valamint a bányász szakszervezet és a nehézipari minisztérium szakértői a késő délutáni órákban szálltak le a bányába, hogy felderítsék a baleset okát és körülményeit. a vizsgálat előreláthatóan az éjszakai órákban fejeződik be. /mti/

--

bb. 82. magyar-bolgár barátsági est körmenden

vid/fm/rj la

1971. május 28.

ahazafias népfront vas megyei és körmendi járási bizottsága pénteken magyar-bolgár barátsági estet rendezett körmenden. az ünnepségen szvetlozar vasilev, a budapesti bolgár kulturális központ igazgatóhelyettese előadást tartott bulgária helyzetéről a testvéri bolgár nép életéről. /mti/

--

bb. 83. szabó Iván, kétszeres munkácsy-díjas szobrászművész kiállítása

vid/fm/rj la

1971. május 28.

pénteken dunaujvárosban, a műcsarnok termében ünnepélyesen megnyitották szabó Iván kétszeres munkácsy-díjas, kiváló művész, főiskolai tanár kiállítását. a tárlaton a szobrászművészek a népi hagyományokhoz kapcsolódó oszlopfaragásai láthatók.

a megnyitón soós Imre, a dunaujvárosi tanács elnökhelyettese mondott beszédet. /mti/

--

19.00 rj

- 48 -

NA-1945

bb 84. robert graves az írószövetségben

t/tf/rj la

1971. május 28.

klubdélutánon találkozott pénteken a magyar irodalmi élet képviselőivel, írásművészetének tisztelőivel. a magyar PEN klub vendégeként néhány napot budapesten töltő világhírű angol költőt, regényíró-t Kéry László főtitkár köszöntötte a PEN tagsága részéről, majd Robert Graves - a találkozó népes közönségének tetszésére - elismerő szavakkal szólt arról, hogy rendkívül nagyra becsüli a magyar költészetet. e tiszteletének jegyében tett két évvel ezelőtt alapítványt az évenként megszülető legjobb magyar vers szerzőinek jutalmazására. /a díjat először tavaly adták át, akkor Kálnoky László volt a kitüntetett/ s rövidesen sor kerül a magyar írók szövetsége Robert Graves díjának idejű odaítélésére / a találkozóon neves magyarműfordítók tolmácsolták Graves-átültetéseiből, Darvas Iván színművész pedig azokból a Graves-írásokból adott elő, amelyeket Devecseri Gábor fordított. /mti/

lar --

bb. 85. magyar gyógyszerkiállítás jerevánban

sz/rj le la

1971. május 28.

a medimpex külkereskedelmi vállalat pénteken értesítést kapott arról, hogy jerevánban magyar gyógyszerkiállítás nyílt. a kiállítás célja, hogy megismertesse a magyar gyógyszerkutatás és -gyártás legújabb eredményeit. a jereváni televízió félórás közvetítésben számolt be a kiállításról, s a műsorban a magyar és a szovjet egészségügy kapcsolatairól, a magyar gyógyszeripar fejlődéséről nyilatkozott dr. Varga Edit, a kőbányai gyógyszerárugyár igazgatója, dr. Jávor Tibor, a pécsi orvostudományi egyetem professzora és Somogyi Lajos, a medimpex főosztályvezetője. /mti/

--

19.04 rj

- 49 -

NA-1945

bb. 86. huszonhét komplett vágóhid szovjet exportra

sz/rj la

1971. május 28.

akomplex külkereskedelmi vállalat pénteken értesítést kapott arról, hogy moszkvában tartózkodó szakemberei vágóhidak exportjára hosszú lejáratu magánjogi megállapodást írtak alá. az élterv, az élelmiszeripari berendezés és gépgyártó vállalat, valamint a komplex együttes konzorciuma 27 komplett vágóhidat tervez, készít, illetve szállít szovjet mezőgazdasági szövetkezetek számára. a 130 millió forint értékű berendezések szállítása még ez évben megkezdődik és 1975. június 30-ig fejeződik be. /mti/

--

bb. 87. wagner siegfried című zenedrámájának felújítása az operaházban

t/fe/rj la

1971. május 28.

az operaházban péntek este tartották az idei évad utolsó bemutatóját, wagner: siegfried című zenedrámáját adták elő. az operairodalom e hatalmas alkotását mikó andrás érdemes művész állította színpadra. a címszerepet turpínszky béla, wotant faragó andrás, mieme-t palcsó sándor, erdát komlóssy erzsébet, brünhildét kasza katalin énekelte. a bemutató felújító előadást lukács miklós érdemes művész vezényelte. a díszleteket forrai gábor, a jelmezeket szeitz gizella készítette. /mti/

--

bb. 88. darvas józsef találkozója dunaföldvári és paksi olvasóival

vid/kz/rj la

1971. május 28.

az ünnepi könyvhét alkalmából darvas józsef kétszeres kossuth-díjas író, a magyar írószövetség elnöke pénteken délután dunaföldváron, este pedig pakszon találkozott olvasóival. a dunaföldvári művelődési házban a nagyközség diákjaival és tanáraival, a paksi járási könyvtárban pedig a járási székhely vezetőivel és könyvbarátaival beszélgetett a szerző. a műsorban szabó b. istván, a magyar tudományos akadémia irodalomtörténésze és szirtes ádám jászai-díjas színművész működött közre. /mti/

--

19.13 rj

- 50 -

NA 1925

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 72-es számú hír /megkészszerződött volna megyében a szövetkezeti iparban foglalkoztatottak száma/ első bekezdésének második sorától a szöveg helyesen:

..felszóltat ferenczi tiber, az okisz elnök helyett - se, somi benjamin /mti/

--

bb. 89. zenés komédia ősbemutatója a veszprémi petőfi színházban

vid/fm/rj la

1971. május 28.

a veszprémi petőfi színházban pénteken tartották lengyel menyhért-görgey gábor-lendvay kamilló „sancho panza királysága„ című háromfelvonásos zenés komédiájának ősbemutatóját. a darabot, - amelynek zenéjét római pál vezényelte, - seregi lászló jászai-díjas rendezte. /mti/

--

bb. 90. vercors kiállítása budapesten

1/fe/rj zs la

1971. május 28.

pénteken a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai kiállító termében megnyílt a magyar származású vercors francia író és grafikusművész kiállítása.

a tárlaton bemutatott mintegy 100 nyomat, illetve rézkarc, 6 album és több akvarell a művész teljes életművét tárja a néző elé. vercors-akinek számos regénye jelent meg magyar fordításban - grafikusművészként is a társadalmi igazságtalanságokat, a munkanélküliséget, továbbá a mindennapi élet komikus elemeit örökíti meg alkotásaiban.

a kiállítást bodizsár iván, a magyar pen klub elnöke nyitotta meg a művész és felesége jelenlétében. a nagyszámú közönség soraiban megjelent franciaország budapesti nagykövetségének képviselője is. /mti/

--

20.15 rj

- 51 -

NA 2050

bb. 91. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti 1971. május 28-án
pénteken 19 órakor:

rj la

változékony idő, esőssel.

várható időjárás szombat estig: időnként felszakadozó felhő-
zet, ujjabb esőssel, zivatarokkal. mérsékelt, napközben megélnkülő
délnyugati-nyugati szél. a zivatar idején átmeneti szélerősítés. vár-
ható legmagasabb nappali hőmérséklet 17-22 fok között. /mti/

--

bb. 92. elutazott a fao vezérigazgató-helyettese

t/jf/rj la

1971. május 28.

pierre terver, a fao fejlesztési ügyekkel foglalkozó vezér-
igazgatóhelyettese ötnapos magyarországi látogatása után pénteken el-
utazott budapestre. búcsúztatására a ferihegyi repülőtéren meg-
jelent dr. karcsai károly, a fao magyar nemzeti bizottságának
főtájkára a mém, valamint a külügyminisztérium képviselői.
a vezérigazgatóhelyettes egyebek között magyarországnak a fao-
ban való részvételéről folytatott tárgyalásokat. a vendéget
fogadta kazareczki kálmán miniszterhelyettes a fao magyar nemzeti
bizottságának elnöke is. /mti/

--

bb. 93. forgalmi zavarokat okozott a zápor

1/v/rj la

1971. május 28.

péntek délután rövid idő alatt 30 milliméternyi csapadék zu-
dult a fővárosra, sok gondot okozva a közlekedésben. mint a bkv
ügyelete elmondta, 13 óra 59 perckor a vihar egy fát a mexikói
út 58-as számú ház előtt a 67-es villamos vágányára döntött, s ez-
zel a rákospalota felé menő szerelvények forgalmát 17 percig aká-
dályozta. a fehérvári út és a szakasits árpád út kereszteződésé-
ben a lezuduló víz elöntötte a villamospályát. a villamosok 14.35 órá-
tól az elöntött terület és a két végállomás között ingáztak, s még
este fél 7-kor is közlekedtek villamospótló autóbuszok a móríc
zsigmund körtér és budafok forgalmi telep között.
/folyt.köv./

20.25 rj

- 52 -

N 2025

bb. 93. / forgalmi zavarokat... 1. folyt./rj

egyelőre még ki nem derített ok miatt 15.30 órakor beszakadt az
uttest az alkotás utca, kiss jános altábornagy utca kereszteződésé-
nél, ezért 16-tól 16.30 óráig a 61-es villamos a krisztina köruton
közlekedett mindkét irányban, a 12-es autóbuszok pedig a karolina uti
végállomás felé a nagyenyed utca-böszörményi ut-csörsz utcán át
haladtak. egyébként a fővárosban több helyen feltorlódtak a járművek
az összegyűlő víz miatt, dugó keletkezett például a döbrentei téren,
több máv-aluljáróban, s ez lassította az autóbuszok forgalmát.

a hirtelen lezuduló nagymennyiségű vizet a gyűjtőcsatornák nem
voltak képesek egyszerre levezetni, ezért nemcsak az uttesten állt
meg a víz, hanem főként a budai kerületekben elöntötte a pincéket is.

a csatornázási művek ügyeletére a délután folyamán 23 bejelentés
érkezett. a pincék többségében azonban csak 5-6 centiméteres víz állt
ez ha a gyűjtőcsatornák már levezették az utakról a vizet, lassan
visszahúzódtak.

a tűzoltóság ügyeletére este fél 8 -ig 38 bejelentés érkezett.
a bajbajutott „házak”, segítségére 10 szivattyúval siettek,
28 pincében viszont oly kevés vizet találtak, hogy nem tud-
ták a szivattyukat használni.

az elektromos műveknél nem okozott gondot a zápor, sem kábelek,
sem transzformátorok nem áztak be. kisebb beázásokról számolt be
viszont a budapesti távbeszélő igazgatóság ügyelete. a beázások
többsége óbudán történt. /mti/

--

bb. 94. dr. csanádi györgy akadémikus,

rj la

1971. május 28.

közlekedés- és postaügyi miniszter pénteken este hazaérkezett öt
napos jugoszláviai látogatásáról. fogadásán a ferihegyi repülő-
téren ott volt géza tikvicki, jugoszlávia budapesti nagykövete.
/mti/

--

20.30 rj

- 53 -

N 2020

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

1971. május 28.

a mai bb 81. számú hír: /súlyos bányaszerencsétlenség.../
1. folyt. negyedik sorában a név helyesen:

d o n n e r i s t v á n

/mti/

--

bb 95. súlyos közlekedési baleset - négy halott

la szb la

1971. május 28.

pénteken 15,45 órakor budaörs külterületén az autópályán a fővárosi autótaxi vállalat tulajdonában levő személygépkocsi, amelyet faragó istván 34 éves gépkocsivezető, budapesti lakos vezetett, összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. ez utóbbi a tatabányai szénbányászati vállalat tulajdona, a kocsit mestyán imre 36 éves gépkocsivezető, tatabányai lakos vezette. a fővárosi autótaxi vállalat karambolozó személygépkocsijának ütközött egy 72-es bkv autóbusz.

a baleset következtében a taxi utasai: nagy páál vince 51 éves feliró, takács béla 53 éves felmérő és tóth gergely 58 éves felmérő, mindhárman a posta tervező iroda alkalmazottai, budapesti lakosok a helyszínen meghaltak. mestyán imre gépkocsivezető kórházba szállítás közben halt meg. faragó istván, a taxi vezetője életveszélyes sérülést szenvedett. az autóbusz utasai közül senki sem sérült meg.

a vizsgálatot a rendőrség szakértők bevonásával folytatja.

/mti/

--

21.40/szb

- v é g e -

-54-

172/45

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1971. május 28.

bb. 44. Ülést tartott az elnöki tanács

t h i / f k / e , z s h g y

1971. május 28.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

a kormány előterjesztése alapján megválasztotta a központi népi ellenőrzési bizottság elnökét, elnökhelyetteseit és tagjait.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnökévé dr. dabronaki gyulát, elnökhelyetteseivé: péteri istvánt, dr. molnár imrét és barinkai oszkárt, tagjaivá pedig: barabás miklóst, csehik ferencné, dr. csendes bélát, csuhai sándort, dr. dobi ferencet, dobos sándornét, dobos istvánt, dojcsák jánost, horváth lajost, dr. mulató jánost, dr. nyirő józsefet, révész gézát és villányi miklóst választotta.

az elnöki tanács ezután egyéb ügyeket tárgyal.

x x x

a központi népi ellenőrzési bizottság megválasztott elnöke, elnökhelyettesei és tagjai pénteken délben az országház munkácsy termében losonczy páál, az elnöki tanács elnöke előtt esküt tettek. az eskütételnél jelen volt fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese. /mti/

--

13.18/e

- 1 -

10/1335

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

1971. május 28.

a mai bb 81. számú hír: /súlyos bányaszerencsétlenség.../
1. folyt. negyedik sorában a név helyesen:

d o n n e r i s t v á n

/mti/

--

bb 95. súlyos közlekedési baleset - négy halott

la szb la

1971. május 28.

pénteken 15,45 órakor budaörs külterületén az autópályán a fővárosi autótaxi vállalat tulajdonában levő személygépkocsi, amelyet faragó istván 34 éves gépkocsivezető, budapesti lakos vezetett, összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. ez utóbbi a tatabányai szénbányászati vállalat tulajdona, a kocsit mestyán imre 36 éves gépkocsivezető, tatabányai lakos vezette. a fővárosi autótaxi vállalat karambolozó személygépkocsijának ütközött egy 72-es bkv autóbusz.

a baleset következtében a taxi utasai: nagy páل vince 51 éves feliró, takács béla 53 éves felmérő és tóth gergely 58 éves felmérő, mindhárman a posta tervező iroda alkalmazottai, budapesti lakosok a helyszínen meghaltak. mestyán imre gépkocsivezető kórházba szállítás közben halt meg. faragó istván, a taxi vezetője életveszélyes sérülést szenvedett. az autóbusz utasai közül senki sem sérült meg.

a vizsgálatot a rendőrség szakértők bevonásával folytatja.

/mti/

--

21.40/szb

- v é g e -

-54-

NF 2/45

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1971. május 28.

bb. 44. Ülést tartott az elnöki tanács

t hi/fk/e, z s hgy

1971. május 28.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

a kormány előterjesztése alapján megválasztotta a központi népi ellenőrzési bizottság elnökét, elnökhelyetteseit és tagjait.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnökévé dr. dabronaki gyulát, elnökhelyettesévé: péteri istvánt, dr. molnár imrét és barinkai oszkárt, tagjaivá pedig: barabás miklóst, csehik ferencnét, dr. csendes bélát, csuhai sándort, dr. dobi ferencet, dobos sándornét, dobos istvánt, dojcsák jánost, horváth lajost, dr. mulató jánost, dr. nyirő józsefet, révész gézát és villányi miklóst választotta.

az elnöki tanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta.

x x x

a központi népi ellenőrzési bizottság megválasztott elnöke, elnökhelyettesei és tagjai pénteken délben az országház munkácsy termében losonczi páل, az elnöki tanács elnöke előtt esküt tettek. az eskütételnél jelen volt fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese. /mti/

--

13.18/e

- 1 -

10/1335